

۹۶۶



اللهم صل علی محمد وعلیٰ آلہ  
عسیٰ ان ینزلنا من السماء  
کتاباً من عندنا

نار کا پتہ  
نزل قادیان

# THE ALFAZL QADIAN

# الفاظ اخبار ہفتہ میں و با قادیان

پیدائش  
علامہ

قیمت پریچھ  
قادیان

بیت اللہ  
شش ماہی



مورخہ رولومبہ ۱۹۱۲ء  
مطابق ۲ جمادی الاول ۱۳۳۵ھ  
۳۲

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مغرب کی سید روحولہدایت کا سامان  
مسجد احمدیہ لندن کے برکات  
دو اور معزز انگریزوں نے اسلام قبول کیا

## مدنیہ تہذیب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
بچر و عافیت ہیں۔ حضور آج کل "ہفتوات المسلمین" کتاب کا جواب  
تحریر فرما رہے ہیں۔ جو سابقہ کے ساتھ ساتھ کاتب لکھ رہے ہیں اور ان کے  
جلد سالانہ پر یہ بے نظیر تصنیف شائع ہو جائیگی۔  
حرم ثانی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور ان کے  
کی تکلیف ہے۔ احباب ان کی صحبت کے لئے درود سے دعا کریں  
جناب مفتی محمد صادق صاحب لائبریری کے جلد سے واپس  
تشریف لے آئے ہیں۔  
جناب حافظ روشن علی صاحب کو بخار سے آرام ہے۔  
مولوی خورشید حسین صاحب مبلغ بخار کو مصالین مدرسہ احمدیہ  
نے بھی ٹی پارٹی دی ہے۔

## فہستہ مضامین

مدنیہ تہذیب - مذہب کی سید روحولہدایت کا سامان ... ص ۱  
(مسجد احمدیہ لندن کے برکات) ... ص ۲  
جماعت احمدیہ گنگا کا جلسہ - اخبار احمدیہ ... ص ۳  
امپریل کی محرومی سعادت عظمیٰ سے ... ص ۴  
حفیضوں اور اہل حدیثوں کے تعلقات ... ص ۵  
خواجہ حسن نظامی اور مولوی فخر علی ... ص ۶  
خطبہ جمعہ (مسلمانوں کی عبرتناک حالت - احمدیہ جماعت کی قدر و قیمت ... ص ۷  
احمدیہ مسجد لندن کا روپیہ ... ص ۸  
نار و داں میں جلسہ احمدیہ ... ص ۹  
اشتہارات ... ص ۱۰  
خبریں ... ص ۱۱

جناب مولوی عبدالرحیم صاحب درویش اے امام مسجد احمدیہ لندن  
نے یکم نومبر ۱۹۱۲ء کو جب ذیل تار حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ  
کی خدمت میں ارسال کیا ہے۔ جو ۳ نومبر کو یہاں پہنچا۔  
"الحمد للہ آج دو اور انگریز احمدی ہوئے۔ جن میں  
ایک رائل ایشیاٹک سوسائٹی کے ممبر ہیں۔"  
یہ وہ سامان ہیں۔ جو خدا تعالیٰ اپنے گھر کو آباد کرنے اور تہذیب  
کے مرکز میں وحدانیت کا جھنڈا اگارتے کے لئے کر رہا ہے۔  
اور ہیں یقین ہے کہ جس جوش اور اخلاص کے ساتھ اور جن پاک  
انگلوں اور امیڈوں کو دل میں رکھ کر امام جماعت احمدیہ نے لندن  
میں مسجد احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ وہ ضرور بار آور ہوگی۔ اور دنیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میں ایک انقلاب عظیم پیدا ہوگا۔ جس کے لئے ضرورت ہے کہ جماعت  
جہاں خدا تعالیٰ کے حضور سجدات شکر بجالائے۔ وہاں اپنی کوششوں  
میں پہلے کی نسبت ان دنوں اضافہ کرتی جائے۔

# جماعت احمدیہ کنگ کا جلسہ احمدیہ سید کا سنگ بنیاد

(تاریخ الفضل)

سکرٹری صاحبہ انجن احمدیہ کنگ بذریعہ تاریخ ملاحظہ فرماتے ہیں :-  
۲۷ اکتوبر ۱۹۰۷ء کو وفد تبلیغ یہاں پہنچا۔ جس کا پر جوش غیر مقدم  
کیا گیا۔ ۲۸ اکتوبر کو ٹون ہال میں جلسہ منعقد ہوا۔ مولوی عبدالرحیم  
صاحب تیسرے صفوں پر احمدیت دنیا کے امن کا ذریعہ ہے۔ پریچر  
دیا۔ اسی رات میچک لائٹن کے ذریعہ اس امر پر روشنی ڈالی کہ  
"کس طرح اسلام و مسیحیوں کو ہذب انسان بنانا ہے" ان ہر دو  
تقریروں کے موقعوں پر ہر طبقہ و جماعت کے لوگوں سے ہال بھرا  
ہوا تھا۔ اور سامعین پر گہرا اثر ہوا۔ مولوی عبدالحفیظ صاحب کیل  
جو احمدی نہیں ہیں۔ کرسی صدارت پر رونق ازور بھیجے۔ پولیس کا  
انتظام تلی بخش تھا۔ ہندو معلمین قوم کے مستقل احمدی جماعت کا  
جو عقیدہ ہے۔ اسے شکر مند صاحبان سے انسان اور انسانوں  
کا اظہار کیا۔ ہندوؤں اور مسلمانوں سے فاضل لیکچرار کا شکر ادا  
کیا۔ ۲۹ اکتوبر کو جناب صدر صاحب جلسہ سے ذمہ داری کی۔  
دس سربراہ اور دو مسلمان اور بھی اس موقع پر مدعو کئے گئے۔ اس  
جلسہ دعوت میں مولوی عبدالحفیظ صاحب اور دیگر احباب احمدیت  
کے مستقل وفد سے چند باتیں مزید دریافت کیں۔ مثلاً یہ کہ حضرت  
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے۔  
اور احمدیوں اور غیر احمدیوں میں کیا فرق ہے۔ ان سب سوالات کے  
تسل بخش جواب دئے گئے۔ اور مولوی عبدالحفیظ صاحب سے تسلیم کر لیا  
کہ واقعی حضرت مسیح علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ اور جناب مسیح  
کے متعلق اس غالبیہ عقیدے کو ترک کر دیا کہ آپ بھی خدا کی طرح  
صفت خلق کے مالک تھے۔ جسے کی نماز احمدی نماز گاہ میں اکی گئی  
جہاں مقامی لجنہ امارت کی مبرات نے ایڈریس پیش کیا۔ لجنہ امارت  
کے انتظام کے ماتحت میچک لائٹن کے ذریعے بھی ایک لیکچر ہوا  
جس میں پروردگار کا کافی انتظام تھا۔ وفد نے یہاں کی احمدیہ مسجد کا  
سنگ بنیاد بھی رکھا۔ اور اس موقع پر کنگ من احمدیہ ایسوسی ایشن  
کی طرف سے ایڈریس پڑھا گیا۔ اور اراکین وفد کے گھروں میں چھوٹے  
کے ہارڈ لے گئے۔ بعد ازاں بوقت شام ٹون ہال میں جلسہ ہوا  
جس میں عالیجناب "پریچر" غلام احمد صاحب نے تقریر کی۔ اس کے بعد مولوی  
عبدالرحیم صاحب تیسرے میچک لائٹن کے ذریعہ احمدیت کی ترقی مختلف ممالک میں

پریچر دیا۔ پریچر صاحب جلسہ لیکچر کی خوبی اور عمدگی کے  
متعلق تقریر کی۔ بعض ہندوؤں نے بھی مقرر کا شکریہ ادا کیا  
سوالات کے لئے وقت دینے پر کوئی معترض سامنے نہ آیا۔ ۲۹ اکتوبر  
غیر احمدیوں نے ہمارے خلاف جلسہ کر کے لوگوں کو ہمیں ٹیکاٹ  
کرنے کی تحریک کی۔ احمدیہ جلسے اجلاس بہت کامیاب رہے  
اور مبلغین یہاں سے بھرپور روانہ ہو گئے۔

## غریبوں کی امداد فرمائیں

اجاب کو یاد ہو گا کہ شروع  
ماہ اکتوبر میں بذریعہ اخبار الفضل  
یہ اعلان کیا گیا تھا کہ چونکہ سردی کا موسم آ رہا ہے اور وہ  
غریبوں کے پاس نمک وغیرہ اور پہننے کے کپڑے بھی سردی سے  
بچاؤ کے لئے نہیں ہیں ان کی مدد کرنا ہمارے لئے  
ضروری ہے

### موقع سے فائدہ اٹھاؤ

جو احباب اپنے پریمیہ کو کسی محفوظ تجارت میں لگا کر فائدہ  
اٹھانا چاہتے ہیں وہ ناظر تجارت کے مفید مشورہ  
حاصل کر سکتے ہیں :-  
ناظر تجارت و قادیان

نقد روپیہ ارسال  
کے ان کی مدد فرمائیں لیکن اس تحریک پر بہت کم احباب نے توجہ فرمائی  
دوبارہ عرض کیا جاتا ہے کہ اب تو سردی کا موسم آ رہا ہے  
ہے اور تاخیر کرنے کی فضا کوئی گنجائش نہیں ہے۔ احباب بہت  
جلد اور ضرور توجہ فرمائیں۔ جو دوست نقد روپیہ بھیجنا چاہیں  
وہ جلدی ارسال فرمائیں تاکہ یہاں کپڑے بنوائے جائیں۔ اور  
جو دوست کپڑے اور کاف وغیرہ (خواب مستعمل ہی ہوں) دینا چاہیں  
وہ اگر بذریعہ پارس ذبیح لکھیں تو جس سالانہ پر ضرور ہمراہ  
لیتے آئیں۔ خاکسار۔ قائم مقام پرائیویٹ سکریٹری :-  
ایک احمدی بھائی نے اسے پاس میں۔ غامی  
تازہ ذی واقفیت رکھتے ہیں۔ اردو  
انگریزی میں بخوبی کام کر سکتے ہیں۔ ملازمت کے خواہشمند ہیں  
احمدی احباب ان کی ملازمت کے لئے کوشش فرمائیں۔ موزوں  
جگہ کا پتہ لکھنے پر دفتر ہذا میں اطلاع دیں۔ قائم مقام ناظر امور غامی  
ایک بی۔ ایس بی۔ ایس بی کی یورپی  
کے ایک سرکاری دفتر کے لئے

تمخواہ ۵۔ ۸۔ ۵۔ ۱۵۔ آگ ہوگی۔ خواہشمند بہت جلد اپنی اپنی  
درخواست ہمہ نقول سارٹیفکیٹ بھیجیں۔ سرنامہ چھوڑ دیں  
یہاں سے کپڑے کے بھیج دیا جائیگا۔ ناظر امور عامہ۔ قادیان :-  
استغفر اللہ تعالیٰ میرے ہاں لڑکا پیدا ہوا ہے۔ احباب  
بلاعت احمدیہ دعا فرمائیں کہ مولود مسعود صالح دراز عمر  
اور خادم دین ہو۔ خاکسار رحیم محمد اکرم ادب شریف (بہاولپور)  
(۲) تاریخ ۸ اکتوبر ۱۹۰۷ء خاکسار کے ہاں لڑکا پیدا ہوا ہے  
جس کی زندگی خدمت میں کے لئے وقف کر دی ہے۔ احباب کو  
ٹیک صالح۔ خادم دین اور باعمر ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔  
خاکسار محمد عبدالقادر کٹر علیہ

## درخواست دعا

خاکسار سے سررشتہ کی ایک فرد گذشت  
کے باعث جواب طلب ہوا ہے۔ احباب  
دعا فرمائیں۔ رب العزت عزت قائم رکھو۔ نیر میر الرضا اور لڑکی  
بیمار۔ ان کی صحت کے لئے دعا کی جائے۔  
خاکسار محمد حسین۔ ڈپٹی انسپکٹر اسلامیہ مدارس میرٹھ  
(۲) میری بیوی اور لڑکا دونوں عرصہ سے بیمار ہیں۔ احباب ان کی  
صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ مری فیروز الدین جڑاوالہ :-  
(۳) خواجہ عبدالغفار صاحب عرصہ ڈیڑھ ماہ سے بیمار تھے۔  
بیمار ہیں۔ ہر چند علاج کرانے۔ لیکن بخار ہے کہ ٹوٹا نہیں۔ تمام بارہا  
سلسلہ سے درخواست ہے کہ خداوند کریم ان کو صحت عطا  
فرمائے۔ الراقی۔ شمار احمدی از بندہ پور کشمیر :-  
(۴) میری خود رسال کچی کئی روز سے بیمار تھے سخت بیمار  
احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس کی کامل صحت کے لئے دعا  
فرمائیں۔ خاکسار الطاف حسین احمدی انجمنی از بہاول پور  
(۵) میں عرصہ دو ماہ سے بیمار پڑا ہوں۔ احمدی بھائی جوش  
اور در دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت بخشو۔  
(ڈاکٹر) عبدالرحمن از موگا :-

## دعا مغفرت

(۱) شرافت اللہ خان صاحب شہماپوری کے  
رنے کے شریفیت اللہ خان کا انتقال ہو گیا ہے  
احباب عارے مغفرت فرمائیں۔ سید محمد اسحق قادیان  
(۲) رجب علی خان صاحب سکریٹری تعلیم و تربیت مرض موتیہ سے  
وفات پا گئے ہیں۔ تبلیغ کے بڑے شہید تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کے عاشق تھے۔ ان کی مغفرت کی دعا کی جائے۔ محمد عبدالصمد سیخ سردی  
(۳) حکیم محمد حسین صاحب انتقال برد منگل بوقت دو بجے دوپہر ہو گیا  
نالیہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم جماعت احمدیہ طلب گدھ کے سکریٹری  
تھے۔ نہایت مخلص۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
ابتدائی زمانہ میں حضور کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔ رات دن  
سوائے تبلیغ احمدیت کوئی تسکین قلب کا سامان نہ سمجھتے تھے۔ وصال کے  
تقریباً نصف گھنٹہ قبل جبکہ غیر احمدی لوگ بھی کھڑے تھے۔ سب کو مخاطب

خاکسار رحیم محمد اکرم ادب شریف (بہاولپور) کے لئے دعا فرمائیں۔

۹۹۸

# الفضل

یوم شنبہ قادیان دارالامان - ۹ نومبر ۱۹۲۶ء

## امیر فیصل کی محرومی سعادتِ عظمیٰ سے

اس چھوٹی سی کمزور بے زر جماعت جسے اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اپنے ایک نامور اور مرسل کے ذریعہ اسلام کی اشاعت اور حفاظت کے لئے مہجرت کیا۔ ایسی حالت میں جبکہ اس پر چار اطراف سے دشمن حملہ آور ہو رہے ہیں۔ اسے ہر رنگ اور ہر طریق سے نقصان پہنچانے بلکہ مٹا دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ نہ صرف دشمنوں کی سینہ زور اور تم آرائیوں کے مقابلہ میں سینہ سپر ہو کر نہ صرف اکنافِ عالم میں اشاعت اسلام کے لئے اپنی سرگرمیوں اور سر فرشتیوں سے مشغول رہ کر اور ان اغراض مقدسہ کے لئے اپنے اموال بے دریغ صرف کر کے۔ بلکہ اس نے اپنے مقدس اور اولوالعزم امام کے ارشاد پر عیسائیت کے مرکز لندن میں خانہ خدا کی بنیاد رکھنے اور پھر اسے پایہ تکمیل تک پہنچانے کی وہ سعادت حاصل کی۔ جس کے حصول سے گذشتہ صدیوں کے تمام مسلمان باوجود اپنی حکومت و سطوت۔ دولت و ثروت جلال و شوکت بیکسر محروم رہے۔

مسلمانوں اور اسلام کے نام لیاؤں پر خدا تعالیٰ نے کیا کیا انعام نہ کئے۔ کیا کیا رحمتیں نازل نہ کیں۔ کیا کیا فریادیں عطا نہ کیں۔ ملکوں کی حکمرانی انہیں عطا کی۔ قوموں کی پاسبانی انہیں بخشی۔ خزان کا مالک انہیں بنایا۔ دولت و ثروت انہیں بے حساب دی۔ لیکن ان میں سے کسی کو اتنی توفیق نہ ہوئی۔ کہ یورپ کے ان ممالک میں جہاں عیسائیت ہی عیسائیت پھیلی ہوئی تھی۔ جہاں واحد لا شریک خدا کی بجائے تین خداؤں کی پرستش ہوتی تھی۔ جہاں ایک بکس انسان کو خدا اور خدا کا بیٹا کہہ کر پوجا جاتا تھا۔ وہاں مسلمان اور کلا اللہ الا اللہ کی شکر کش مسدا بلند کرنے کے لئے اور ایک خدا کے آگے سر بسجود ہونے کے لئے خانہ خدیوہ تعمیر کرے۔ بالآخر یہ سعادتِ عظمیٰ اس آخری زمانہ کے نامور

اور مرسل کی جماعت کو حاصل ہوئی۔ جس کے متعلق صدیوں پہلے بتایا گیا تھا۔ کہ اس کے وقت میں مغرب کے سورج طلوع ہو گا یعنی مغرب کے ظلمت کدہ میں اس کے ذریعہ اسلام کی روشنی نمودار ہوگی۔

لندن کے سے شہر میں مسجد کی تعمیر اتنا بڑا کارنامہ تھا کہ ہر ایک مسلمان کہلانے والے کو اس پر فخر کرنا چاہیے تھا۔ اور جماعت احمدیہ کے اس وسیع اور مذہبی اولوالعزمی کی داد دینی چاہیے تھی۔ لیکن افسوس کہ مسلمانوں میں جہاں خیر و برکت کا کوئی فعل خود کرنے کی ہمت نہ رہی۔ وہاں کسی کار خیر کی قدر منزلت پہچاننے کی اہلیت بھی اٹھ گئی۔ یہی وجہ تھی کہ جب امیر احمدیہ لندن کی طرف سے امیر فیصل کو مسجد کے افتتاح کرنے کا اعزاز دینے کی تجویز کی گئی۔ اور صرف اس لئے کی گئی کہ مسلمان کہلانے والوں کے اس طبقہ کو جو اپنی امارت اور حکومت کے گہنڈ میں دین اور اسلام کی حقیقی خدمتِ محروم ہو چکا ہے۔ اس کے اصل فرض کی طرف توجہ دلائی جائے اور ایک قلیل اور کمزور جماعت کی خدمات اسلام کے شاندار نتائج سے آگاہ کیا جائے تو امیر موصوف نے اس سے انکار کر دیا۔

اس انکار سے مسجد کا افتتاح تو نہ ہو سکا۔ لیکن امیر موصوف اس سعادتِ عظمیٰ سے قطعاً محروم ہو گئے۔ جو تکلیف پرستی کے مرکز میں وحدانیت کے اعلان کے سب سے پہلے مقام کے متعلق انہیں حاصل ہو سکتی تھی۔ اور بہت ممکن تھا کہ اس کے صدقے ان کے لئے حقیقی رشد اور ہدایت کا دروازہ کھولا جاتا۔ پھر بھی ظاہر ہو گیا۔ کہ وہ مسلمان کہلانے والے جو غرور کے سہارے اور ان کی کارسہ لسی کے طفیل سچی کھچی اور ٹوٹی پھوٹی حکومتیں لئے بیٹھے ہیں۔ اس قابل نہیں ہیں کہ اسلام کی کوئی معمولی سے معمولی خدمت بھی ان کی طرف منسوب کی جاسکے۔

اگرچہ امیر فیصل کے افتتاح مسیحی میں شمولیت کے انکار کو دنیا کے وسیع ترین حلقہ میں ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے لیکن وہ لوگ جو سعودی قائدان کی ہر رنگ اور ہر طریق سے حمایت کرنے کا ٹھیکہ لے چکے ہیں۔ اور اس کے صلہ میں بڑی بڑی رقیں ہتھیار ہے ہیں۔ ان کی طرف سے امیر فیصل کے اس نامنرا فعل کی تائید میں نہایت مضحکہ خیز وجوہات پیش کی جا رہی ہیں۔ ایسے کوتاہ بین اور غلط اندیش لوگوں میں سے شہرہ بدنام اور ضمیر فروش اخبار زمیندار کا غلام بک بڑھا ہوا ہے جس نے امیر فیصل کی حمایت میں ایک وجہ تو یہ پیش کی ہے کہ چونکہ یہ مسجد مسلمانوں ہی کے لئے نہیں بلکہ عیسائیوں اور

یہودیوں کے لئے بھی عبادت گاہ کا کام دیگی۔ اس لئے ابن سعود کی جس اسلامی وغیرت ایمان نے گوارا نہ کیا کہ ایسی مسجد کی رسم افتتاح جو مسجد ضرار کا حکم رکھتی ہے۔ ان کا بیٹا انجام دے اسی لئے انہوں نے ایک برقی پیغام کے ذریعہ شہزادہ فیصل کو رسم افتتاح انجام دینے سے منع فرمایا۔ اور دوسری وجہ چمبر وہ کئی بار زور سے چکا ہے۔ یہ بیان کرتا ہے کہ سلطان کی وزارت ایمانی اور حرارت دینی سے قادیان کے وفاداران ازلہ کی افسوس کا خون کر دیا۔ اور ان کی یہ آرزو پوری نہ ہو سکی۔ کہ جس طرح ساری آزاد اسلامی دنیا میں وہ انگریزوں کے ٹپھو کے نام سے مشہور ہیں۔ اسی طرح سلطان ابن سعود بھی اسی ناقابل رشک شہرت کے سرمایہ دار بن جائیں۔ زمیندار اور چمبر

مطلب یہ کہ امیر فیصل سے مسجد احمدیہ کا افتتاح کرانے غرض محض یہ تھی۔ کہ اس طرح انگریزوں کی غلامی کا پٹہ ان کے گلے میں ڈال دیا جائے۔ لیکن سلطان ابن سعود کی "فرست ایمانی" اور حرارت دینی نے یہ آرزو پوری نہ ہونے دی۔ "زمیندار" کی اس منظر کو ہماری طرح ہر عقل مند سمجھنے سے قاصر ہو گا۔ کہ مسجد کا افتتاح انگریزوں کی غلامی کا پھندا کھینچو بن سکتا ہے۔ اور اگر بغرض محال ایسا ہو بھی سکتا ہے۔ تو ایسا شخص جس کے لندن جانے کی غرض و غایت "زمیندار" کے نزدیک محض یہ تھی کہ اپنے والد ماجد کے اعلان ملکیت کے اعتراض پر ملکِ عظیم خارج بنجیم کارسہ شکر یہ ادا کریں۔ اس پھندے سے بیک کیونچو سکتا ہے۔

اسی طرح یہ بھی غلط ہے۔ کہ امیر فیصل نے اس لئے مسجد کا افتتاح کرنے سے انکار کر دیا کہ وہ "عیسائیوں اور یہودیوں کے لئے بھی عبادت گاہ کا کام دیگی۔" کیونکہ یہ بالکل غلط بیان تھا۔ جو امیر جماعت احمدیہ لندن کی طرف منسوب کیا گیا اور اس کی انہوں نے تردید بھی شائع کر دی۔ اس بابے میں امیر فیصل نہایت آسانی کے ساتھ اپنی تسلی اور اطمینان کر سکتے تھے۔ لیکن جب مشیتِ ایزدی میں یہی تھا کہ وہ اس سعادتِ محروم میں تو کیونچو انہیں کوئی صحیح طریق سوچتا۔ پھر حال اب امیر فیصل کے متعلق "زمیندار" جو کچھ کہہ رہا ہے۔ وہ عذر گناہ بدتر از گناہ کا مصداق ہے۔ اور کوئی عقلمندانہ وجوہات کی بنا پر ان کی عدم شمولیت کو معقولیت پر مبنی نہیں قرار دے سکیگا۔ لیکن خدا کی شان جس شخص کے متعلق یہ کہا جاتا ہے۔ کہ اس نے مسجد کا افتتاح اس لئے نہ کیا کہ اسے مسجد میں داخل ہوتے ہی بھوت کی طرح انگریزوں کی غلامی کے چمٹ جانے کا ڈر تھا۔ اسی نے انگریزوں کی غلامی کی سند کو اپنے لئے باعث افتخار سمجھا۔ اور وہ جس کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ عیسائیوں اور یہودیوں کے لئے مسجد میں نے کی اجازت

شکر اس نے مسجد میں آنا گوارا نہ کیا۔ وہ ایسے ایسے مقامات پر گھومتا رہا۔ جہاں سے اسلامی تہذیب و شرافت کو سوں دور ہوتی ہے۔ اس کی تفصیل اگلے پرچہ میں بیان کی جائیگی۔ انشاء اللہ

### خفیوں اور اہل بدعتوں کے تعلقات

حالات اور واقعات حجاز کے سلسلہ میں ہندوستان کے خفیوں اور اہل بدعتوں کے تعلقات جس حد تک پہنچ چکے ہیں۔ ان کا کسی قدر اندازہ حسب ذیل اقتباس سے لگایا جا سکتا ہے۔ جو اخبار "درخت" سیکھوٹ ۲۲ اکتوبر سے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ اخبار مذکور سیکھوٹ کے ایک تازہ جلد کا ذکر کرتا ہوا لکھتا ہے:-  
"۲۰ اکتوبر کی شب کو چوک اڈہ شہباز خان (سیکوٹ) میں اہل حق کا عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا۔ اس میں سات ہزار کے قریب مجمع تھا۔ سید حبیب ایڈیٹر نیاست لاہور نے شیخ مجیدی کے منظم شرح و تفصیل سے بیان کئے ہیں۔ جناب تاج الدین احمد ایڈیٹر نشتر لاہور نے ایک رسوخ پر بھی جس کا شعر ترجمہ بد یہ ہے:-

مجیدی کا جو حامی ہے مسلمان نہیں ہے  
بے شرم ہے اور غیرت و ایمان نہیں ہے

اس کے بعد حضرت گرامی نزلت سرکار عالی وقار جناب سید پیر جماعت علی شاہ صاحب قیلے نے تبرکاً محترم تقریر فرمائی اپنے افتتاح کلام لعنت لعنت سے فرمایا۔ ارشاد ہوا کہ معلوم نہیں یہ مجیدی ملعون ابن ملعون۔ ان ملعون۔ بے شرم بے حیاد بیوں کا جو اہل (ادمان) ہے یا کرم (سمدی) پھر فرمایا کہ حضرت فاطمہ الزہراء امام حسن۔ امام علی زین العابدین۔ امام محمد باقر علیہم السلام کے روئے گرائے گئے۔ اس فاطمہ علیہا السلام کی قبر اٹھاروی گئی۔ جس کی نسبت اتنی فاطمہ بضعتہ متی فرمایا۔ اب کون تخم حرام۔ سور کا بچہ ہے۔ جو یوں کہو کہ وہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم باقی ہو۔ کہو لے مسلمانوں! مجیدی۔ سجدیوں اور ان سے عایوں اور انہیں مسلمان سمجھنے والوں پر لعنت لعنت لعنت!!! حضرت صاحب کایوں ارشاد فرمایا تھا کہ جہادوں کی سوسلا دھار کی طرح لعنتوں کی بارش شروع ہوئی۔

اس جلسہ میں صرف ایک ہی ریزولوشن پیش ہو کر پاس ہوا۔ یعنی ایک محرک نے مجمع عام میں کھڑے ہو کر ستریک کی کہ حسب اللہ ارشاد حضور قبلہ و کعبہ تمام مسلمانوں پر لازم ہے کہ ہر نماز کے بعد سو سو دفعہ مجیدی ملعون اور وہابیوں پر لعنت پڑھی جائے۔ یہ ریزولوشن برافقہ قرائے پاس ہوا اور ایک قسط مجمع عام میں اس جم غفیر نے بحسرت تمام ادا بھی کر دی۔

پھر فرمایا۔ سو مسلمانوں پر معلوم نہیں ان ہندی باہیوں شیطانوں کا ذوق کا سجدی مرد و بچوں۔ حرام زادہ لکھتا کیا ہے؟ پھر ایک نذر لعنت کا اخبار اٹھا اور وہابیوں پر لعنت پڑھنے پر لعنت۔ بھڑیوں عایوں پر لعنت کی صدائیں بلند ہوئیں اسکے بعد اہل حضرت نے وہابیوں کو مسلمان سمجھنے اور ان کے ساتھ میل جول رکھنے والوں کو لعنتی اور مردود فرمایا اور سبحان اللہ سبحان اللہ کے نعروں میں اپنی تبرکاتہ محترمہ تقریر ختم فرمائی:-

"زمیندار" اور مولوی شہداء اللہ وغیرہ کو جو خاص طور پر مندرجہ الفاظ میں مخاطب ہیں۔ اسی سے بات چھی طرح زمین نشین ہو جائیگی کہ جس طرح کلام کو وہ پسند کرتے اور جماعت احمدیہ کے متعلق فخر اور ناز کے ساتھ استعمال کرتے رہتے ہیں۔ اسی میں انہیں مخاطب کرنیوالوں کی بھی کمی نہیں ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے ان کی سرکوبی کے لئے انہی میں سے اس میدان کے مرد کھڑے کر دیئے ہیں :-

### خواجہ حسن علی زینوی علی

"زمیندار" کی ایک مدت کی نیش زنیوں کے ننگ کو خواجہ حسن علی صاحب نے کچھ دے دلا کر اپنا چھپا چھڑانا چاہا۔ لیکن جیسا اس طرح زمیندار کا منہ بند نہ ہو سکا۔ تو آخر ننگ آمد بنگ آمد پر عمل کرنے کا اعلان کر دیا اور پھر سے زمیندار نے بھی جنت کی راہ چھٹ مہا بل کا چیلنج دیدیا لیکن دراصل یہ ایک کھیل تھا جو کھیلا جا رہا تھا۔ جب طرفین نے ایک دوسرے کے فادوئج کا اندازہ لگایا۔ تو زمیندار نے اپنی جگہ ٹھنڈے ہو کر بیٹھ گئے۔ بلکہ صلح اور دوستی جنت اور لعنت کے اعلان بھی کر دیئے۔ اس سوال صرف یہ ہے کہ زمیندار میں خواجہ صاحب کے خلاف جو کچھ لکھا جاتا رہا۔ اور جو خطاب انہیں نے جاتے رہے ہیں۔ کیا وہ سب غلط ثابت ہو گئے کہ مولوی ظفر علی صاحب کو ان کا "زمینیت" نظر آنے لگ گیا اور بے اختیار تواریت کرنے کو بھی چاہئے لگ گیا۔ اسی طرح کیا مولوی ظفر علی صاحب کی سرشت بدل گئی۔ کہ ان کی شرارتوں کا سدباب کرنے کی بجائے ان کی دوستی اور محبت کا اعلان ہونے لگا۔ خواجہ صاحب ذرا اپنے حسب ذیل الفاظ پڑھیں۔ جو انہوں نے مقابلہ کے لئے کھڑے ہوتے وقت لکھے تھے:-

"تجربہ سے معلوم ہوا۔ کہ چند افراد اپنی ذاتی اغراض کی وجہ سے مسلمانوں میں فرقہ بندی کی آگ بھڑکا رہے ہیں۔ اور جب تک ان مفسدوں کا انتظام نہیں ہوگا۔ فرقہ بندی کی آگ کا کھینا دشوار ہے۔ اسلامی حکومت ہوتی۔ تو ان مفسدوں کی باقاعدہ تحقیقات کی جاتی۔ اور ان کو پھانسیوں پر لٹکا دیا جاتا۔ لیکن موجودہ زمانہ میں مسلمان محض بے بس ہیں وہ

صرف یہی علاج کر سکتے ہیں۔ کہ سب عام و خاص کو ان شہر برو کی شرارتوں سے آگاہ کر دیں۔ اور ایسی حکمت کے ساتھ کام کریں کہ ان مفسدوں کی تفرقہ اندازی بے اثر ہو جائے۔

ظفر علی خان ان سب مفسدوں میں اعلیٰ درجہ کے مفسد ہیں۔ اس واسطے سب کے سپرد انہی کا انتظام کرنا چاہیئے اس انتظام میں نہایت ضروری اور مقدم بات یہ ہے کہ اہل حدیث یعنی وہابی حضرات کو سمجھایا جائے کہ یہ شخص تم کو جوش دلا کر اور خفیوں کے خلاف اور صوفیوں کے خلاف عیار انداز باتیں رکھ کر بھڑکانا ہے تاکہ تم سے روپیہ وصول کرے۔ اور جیسا کہ صورت دہلی کے چند اہل حدیث نے ظفر علی خان کو دس ہزار روپیہ دیا ہے۔ اور ایسا ہی تمام ہندوستان کے اہل حدیث بھائیوں کو دہو کے دیکر یہ شخص روپیہ وصول کرے گا۔ اس واسطے سب اہل حدیث بھائی انجام کو سوچیں۔ اور اچھی طرح غور کریں کہ ظفر علیخان کی مخالفانہ تحریروں کے موافق اور حریفی اپنے عقائد کو ترک نہیں کر دینگے۔ بلکہ ان میں اور زیادہ جوش اور ولولہ بڑھ جائے گا۔ اور جو کچھ اہل حدیث کی تعداد تھوڑی ہے۔ اس واسطے ہر مقام پر ان کو ایسی سخت مشکلات پیش آئیں گی۔ جن کا الفاظ میں ادا کرنا ناممکن ہے۔ لہذا وہ ظفر علیخان کے دہوکے میں نہ آئیں۔ اور مسلمانوں میں باہمی تفرقہ نہ پڑنے دیں :-

الغرض میں یہ چاہتا ہوں کہ تمام ہندوستان کے مسلمانوں کو ظفر علیخان جیسے پولیٹیکل گرگٹ کے اچھی طرح آگاہ کر دیا جائے۔ اور اس میں کوئی دقیقہ باقی نہ رکھا جائے تاکہ مسلمان اس مفسد اعظم کے ہاتھوں سے نجات پائیں۔ پس میں نے ظفر علیخان کی مخالفت کے لئے جو قدم اٹھایا ہے۔ وہ فرقہ بندی بڑھانے کے لئے نہیں ہے۔ بلکہ فرقہ بندی مٹانے کے لئے ہے۔ کیونکہ ظفر علی خان کسی فرقہ کا نمائندہ نہیں ہے وہ تو صرف اپنے پیٹ کا اور اپنی بیب کے روپیہ کا نمائندہ ہے۔ اس واسطے میرے خیال میں ظفر علیخان کے پیچھے سے مسلمانوں کو چھوڑنا مسلمانوں کے قومی اتحاد کے لئے از حد ضروری ہے۔ اور جو شخص اس میں کام کرے گا وہ دونوں جہاں میں اچھا اجر کا مستحق ہوگا۔ میں امید کرتا ہوں کہ اہل حدیث بھائی بھی اس معاملہ میں میری مدد کریں گے اور اپنی جماعت کو ظفر علی خان کے دہوکے سے بچا لیں گے :-

جناب خواجہ صاحب ازراہ ہر باہمی مروت آتا ہوں کہ ان سطور میں جو کچھ مولوی ظفر علی صاحب کے متعلق لکھا تھا وہ درست تھا یا غلط۔ اگر درست تھا تو کیا اس کے انداز میں انہیں خاطر خواہ کامیابی ہوگی اگر نہیں تو پھر مولوی ظفر علی صاحب سے اچھے صلح کے کیا معنی؟ کیا انہوں نے یہ قدم محض اس لئے اٹھایا تھا کہ مولوی ظفر علی صاحب اپنی تفریق میں ایک آدھ فرقہ کھڑی اور وہ ہتھیار ڈالیں۔ جناب خواجہ صاحب

اور اگر ہوا ہے تو کس طرح؟ ان کا اطمینان ہوا ہے یا نہیں؟

# خط جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## مسلمانوں کی عبرت ناک حالت

### احمدیہ جماعت کی قدر و قیمت

احمدیہ مسجد لندن کا روپیہ

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ  
(فرمودہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

**تاریکی کا زمانہ** یہ زمانہ ایسی تاریکی اور ایسی ظلمت کا زمانہ ہے۔ کہ اس سے پہلے کبھی دنیا پر ایسی تاریکی کا زمانہ نہیں آیا اور کبھی اس پر ایسی ظلمت طاری نہیں ہوئی جیسی آج اس پر طاری ہے۔ بظاہر یہ زمانہ روشنی اور تعلیم کا زمانہ کہلاتا ہے اور اس زمانہ کے حالات اور خیالات نئی روشنی کے حالات اور خیالات کہلاتے ہیں اور ان حالات و خیالات کے واقف نئی روشنی کے آدمی کہلاتے ہیں۔ لیکن دین کو مد نظر رکھتے ہوئے اور روحانیت کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ بات اچھی طرح معلوم ہو جاتی ہے۔ کہ جس طرح اس زمانہ میں جسے روشنی کا زمانہ کہتے ہیں تاریکی پھیلی ہوئی ہے ایسی کبھی نہیں پھیلی تھی۔ پہلے زمانہ میں جو لوگ جہالت میں پھنسے ہوئے تھے اور تاریکی میں مبتلا تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ہدایت مفقود تھی لیکن دنیا کی ادویہ کبھی نہ ہوئی تھی کہ علوم روحانیہ کا پھیلنا ہی بند ہو جائے اس زمانہ کے لوگ جہالت میں تو تھے لیکن ہر ایک چیز کی ضرورت محسوس کرتے تھے اور سمجھتے تھے کہ مذہب اور علوم روحانیہ ضروری تھے۔

دین بھی ہے ایک قسم حقیقت نہیں رہی آج لوگوں

میں نہیں۔ ان کے دلوں میں ایسی انگلیک ہی نہیں۔ انکو اس بات کا احساس ہی نہیں کہ مذہب اور علوم روحانیہ کا ہماری ترقی کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ دنیا کے کاموں کے لئے ہمیں تڑپ موجود ہے اور ان کے لئے ایک آگ ان کے اندر ہے اس کے واسطے ان میں جستجو ہے اور ایک شعلہ ان میں ہے جو ان کے اندر سے اٹھ کر سروں تک جا رہا ہے اور وہ ہر وقت اس سے بے سمجھتے ہیں کہ ابھی ایک اور اونچا مقام ہے جو ابھی

ہم نے حاصل کرنا ہے۔ اور جب یہ سب کچھ اسی تڑپ کے ماتحت ہے۔ تو اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ گویا وہ تڑپ ہی ان کو غلط راہ پر لے جا رہی ہے۔ اگر ان میں سے کوئی ذرا اور آگے بڑھنا چاہتا ہے اور ترقی کرنا چاہتا ہے تو اس کا راستہ وہ ہی سمجھتا ہے کہ ان باتوں میں کوئی تبدیلی پیدا کر لینے سے وہ مقام حاصل کر لیا جاسکتا ہے اور ان کا خیال ہے کہ کفر خدائی نہیں علوم و معارف کی طرف اس کو توجہ ہوتی ہی نہیں۔ جو کامیابی کا اصل ذریعہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مذہب ان کے پاس نہیں ہے اور اگر ہے تو وہ نام کا ہے کام کا نہیں۔ زیادہ سے زیادہ اگر کچھ ان کے پاس ہے تو وہ الفاظ ہیں۔ جن کی ان کے حالات کے مطابق کوئی حقیقت ہی نہیں۔ ہم ہے پر جان نہیں۔ گویا وہ مذہب کے الفاظ کبھی بولتے ہیں تو صرف بولتے ہی ہیں۔ ان پر عمل ان کا ہرگز نہیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ دنیا کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں۔ آج عیسائی عیسائی نہیں رہے۔

ہندو ہندو نہیں رہے۔ سکھ سکھ نہیں رہے۔ مسلمان مسلمان نہیں رہے۔ جس طرح وہ پہلے عیسائی کہلاتے تھے۔ آج بھی عیسائی کہلاتے ہیں۔ جس طرح وہ پہلے ہندو کہلاتے تھے۔ آج بھی ہندو کہلاتے ہیں جس طرح وہ پہلے سکھ کہلاتے تھے۔ آج بھی سکھ کہلاتے ہیں۔ جس طرح وہ پہلے مسلمان کہلاتے تھے۔ آج بھی مسلمان کہلاتے ہیں۔ مگر انکی اس حالت میں جو آج سے پہلے تھی اور اس حالت میں جو آج ہے بڑا فرق ہے آج سے پانچ سو سال پہلے جو عیسائی تھے وہ آج نہیں ہیں اسی طرح مسلمان بھی آج ویسے نہیں رہے جیسے آج سے پانچ سو سال پہلے تھے۔ وہ اسلام سے بالکل دور ہو گئے ہیں۔ یہی حال ہندوؤں کا ہے۔ جس طرح پہلے زمانہ میں ہندو ہندو کہلاتے تھے۔ اب بھی وہ ہندو کہلاتے ہیں۔ مگر جیسے وہ آج سے کئی سو سال پہلے ہندو تھے ویسے آج نہیں ہو نام رہ گئے ہیں حقیقت نہیں رہی چھتے ہیں پر اندر کچھ نہیں۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے کہ انسان کے کپڑے بھیرے یا پن لے یا بھیرے یا کھالی اوڑھ لے۔ پس جس طرح بھیرے یا انسان کے کپڑے پن کر انسان نہیں جاتا اور جس طرح بھیرے یا کھالی اوڑھ کر بھیرے یا پن بن جاتی اسی طرح ان لوگوں کا حال ہے کہ لباس تو مذہب کا ہے لیکن اندر مذہب سے خالی ہے لیکن جس طرح بھیرے یا انسان کے کپڑے پن کر انسان کا نام تو ایک رنگ میں پالیتا ہے مگر انسان بن نہیں جاتا یا جس طرح بھیرے یا کھالی اوڑھ کر بھیرے یا پن کی مشابہت سے بھیرے یا پن بن جاتی ہے۔ مگر درحقیقت وہ ویسی نہیں ہو جاتی اسی طرح ان کا حال ہے کہ صرف کہلاتے ہی ہیں کہ ہم ہندو ہیں ہم عیسائی ہیں ہم سکھ ہیں۔ ہم مسلمان ہیں۔ مگر یہ تو کچھ صرف ہندو یا سکھ یا عیسائی یا مسلمان نام پالینے سے وہ کچھ ہندو

وہ کچھ سکھ وہ کچھ عیسائی اور وہ کچھ مسلمان نہیں بن سکتے جو آج سے پہلے تھے صرف نام رکھ لینے سے کوئی شخص نہ نہیں بن جاتا جس کا کہ وہ نام رکھ لے۔

مسلمانوں کی افسوس ناک حالت

سب سے زیادہ قابل افسوس مسلمانوں کی حالت ہے۔ کہ ہندوؤں اور عیسائیوں سے بڑھ کر وہ اپنے مذہب سے دور ہیں حقیقت کے لحاظ سے تو وہ بھی یعنی ہندو اور عیسائی اور سکھ وغیرہ بھی اپنے اپنے مذہب سے دور ہیں۔ لیکن لگاؤ کے لحاظ سے وہ قریب ہیں۔ ایک عیسائی خواہ دہریہ ہو جائے۔ عیسائی کا نام لینے پر اسے جوش آ جائیگا۔ وہ باوجود اس کے کہ دہریہ ہو گا عیسائیوں کی طرح گرجے میں بھی جاتے۔ اسے یسوع مسیح کی توہین پر غصہ بھی آتا ہے اور ان کاموں پر جو حضرت عیسیٰ کی طرف منسوب ہیں۔ اسے جوش بھی پیدا ہوتا ہے۔ مگر مسلمانوں میں یہ بات نہیں۔ ہندوستان میں جتنے دائرے اور جتنے گورنمنٹ ہیں وہ سب مذہبی رسوم ادا کرتے ہیں اور گرجوں میں جاتے ہیں لیکن مسلمانوں کی یہ حالت نہیں۔ خدا ان میں کوئی آسودہ حال ہو جائے تو اگر وہ پہلے مسجد میں جاتا تھا تو پھر مسجد میں جانا بھی چھوڑ دیتا ہے۔ اگر وہ پہلے کچھ مذہبی رنگ رکھتا تھا تو پھر اس سے بھی غافل ہو جاتا ہے۔ غرض مسلمانوں کا وہ حال نہیں جو دوسرے مذہب والوں کا اپنے مذہب سے لگاؤ کی وجہ سے ہے۔ ان کی حالت بگڑ گئی ہے ان کے چین خراب ہو چکے ہیں۔ ان کی شان و شوکت باقی نہیں ہے۔ وہ چھوٹے ہیں مگر بڑا کہلانا چاہتے ہیں بلکہ بڑا کہلانے والوں سے بھی اپنے آپ کو بڑا سمجھتے ہیں۔ دنیا کے لئے وہ ہر کام کرنے کو تیار ہیں لیکن نہیں اگر تیار تو دین کے کام کے لئے نہیں تیار۔ دنیا کی طرف ان کی توجہ پھرتی ہے۔ لیکن نہیں اگر پھرتی تو خدا کی طرف ان کی توجہ پھرتی ہے۔ ایک ٹوٹی ہوئی ہوتی کی ان کے نزدیک زیادہ قیمت ہے لیکن خدا کی اتنی بھی نہیں۔ پھٹے ہوئے کپڑے کی زیادہ عزت ان کی نظروں میں ہے لیکن خدا کے کلام کی اتنی بھی عزت اس میں نہیں۔ وہ ٹوٹی ہوئی ہوتی اور پھٹے ہوئے چیتھڑے کو سنبھال کر رکھیں گے کہ کسی وقت کام آجائیں گے۔ لیکن خدا اور خدا کے کلام کی طرف مطلقاً توجہ نہیں کریں گے۔ خدا کا کلام خواہ ہے یا ضائع ہو جائے مگر انہیں پر وا نہیں اور خدا کی ذات ان کی نظروں میں ایسی بھیانک ہو گئی ہے۔ جیسے کڑھی کہ جس کے جسم سے کپڑے چلتے ہوں اور جس اتنی گھن آتی ہو پاس بھی بٹھکنے کو ہی نہ چاہے۔

بھوپال والوں کا خدا  
حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
فرماتے تھے۔ بھوپال میں ایک بزرگ تھے انہوں نے خواب میں دیکھا کہ ایک آدمی پل پر پڑا ہے۔

جس کے بدن پر کوڑھ تھا اور اس سے سخت تعفن اٹھ رہا تھا۔ انہوں نے اس سے پوچھا میاں تم کون ہو جو اس طرح پڑے ہو۔ اس نے کہا۔ میں اللہ میاں ہوں۔ میں خدا ہوں۔ وہ بزرگ کہتے ہیں رویا میں ہی مجھے ایسی گھن پیدا ہوئی کہ میں گھبرا گیا۔ اور اس شخص کے جواب سے سخت تعجب ہوا کیونکہ ہم نے تو قرآن شریف میں پڑھا تھا کہ خدا میں سب خوبیاں ہیں وہ منج ہے کمالات کا۔ وہ منج ہے تمام حسنوں کا۔ وہ منج ہے تمام جملائیوں کا۔ وہ منج ہے تمام قدروں کا لیکن یہ تو مجموعہ ہے سب بد صورتیوں کا۔ مجموعہ ہے سب کمزوریوں کا۔ مجموعہ ہے سب عیبوں کا۔ پھر ہم نے تو یہ سنا ہوا تھا کہ وہ عیب سے پاک ہے لیکن یہاں حالت بالکل برعکس ہے۔ یہ سن کر اس نے جواب دیا میں بھوپال کے لوگوں کا خدا ہوں انہوں نے مجھے ایسا ہی سمجھ رکھا ہے کہ میں بد صورت۔ عیبوں سے بھرا ہوا۔ بُجا۔ کوڑھی اور کمزور ہوں۔

**ساری دنیا کا خدا** کیا وہ خوش قسمتی کا زمانہ ہو گا۔ جس میں بھوپال کا خدا ایسا بنا ہوا تھا۔ ہرگز نہیں۔ لیکن خدا آج ساری دنیا کا خدا ہی ایسا خدا بنا ہوا ہے یہ صرف بھوپال پر ہی منحصر نہیں کہ اس نے خدا کو ایک وقت اس قسم کا خدا سمجھا بلکہ آج تمام دنیا کے لوگ اسے ایسا ہی سمجھ رہے ہیں۔ اور ان چند پاک لوگوں کو چھوڑ کر جن کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی خشیت ہے اور جن کے اندر اس کی محبت ہے باقی سب کا خدا ایسا ہی ہے۔ دنیا کیڑے پتنگے کی بھی عزت کرتی ہے اور ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں جو کسی کی محبت میں روتے ہیں مگر قرآن کی اتنی عزت بھی ان کے دلوں میں نہیں اور جو لوگ اس کی عزت کرتے ہیں اور اس کی محبت جتاتے ہیں اور اس کا ادب کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں وہ حقیقت میں اس کی عزت کے لئے عزت نہیں کرتے وہ حقیقت میں اس کے ادب کے لئے ادب نہیں کرتے بلکہ وہ صرف دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے ایسا کرتے ہیں وہ صرف دنیا میں عزت پانے کے لئے اس کی عزت کرتے ہیں۔ وہ اس لئے اس سے محبت کرتے ہیں کہ وہ قوم میں عزت حاصل کریں اور قوم کی طرف سے محبت کئے جائیں۔ وہ قرآن کی اتنی ہی عزت اور محبت کرتے ہیں۔ جتنی فریبوں اور دھوکوں میں کام آجائے وہ صرف اس لئے اس کی عزت کرتے ہیں کہ وہ ان کی نفسیں کمانے میں کام آئے ورنہ قرآن کی عزت و عظمت کے برابر وہ ایک پیٹے پرانے کپڑے کے چھڑے کی عزت و عظمت کرتے ہیں مگر اس سے بھی زیادہ۔ وہ حقیقت سے کوسوں دور جا پڑے ہیں۔ اور نور سے دور ظلمت میں بٹک رہے ہیں۔ بسا اوقات گھاؤں کے گھسٹے کے ارد گرد لوگ جمع ہو جاتے ہیں جو ایک جانور سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا اور جانور بھی وہ جانور جو پے در پے درجے کا جس جانور ہے۔ لیکن نہیں اگر جمع ہوتے تو اس کے لئے نہیں جمع ہوتے

جو زمین اور آسمان کا پیدا کرنے والا خدا ہے۔ جو دنیا میں لوگوں کے لئے ہدایت کے سامان ہم پہنچانے والا خدا ہے۔ ایک گھاؤں کے بچے اور روگ گئے سے تو کھیلنے ہیں اور اس کے لئے اگر وہ گم ہو جائے یا مرجائے تو رنج محسوس کرتے ہیں۔ لیکن انفس خدا تعالیٰ کا نام لینے والے دنیا بھر سے عنقا ہیں اس کا ثبوت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی تصفیعی عظمت اور شان سے لوگ غافل ہیں۔

**اسلام کی ماضی اور حال** کہاں گئے وہ دن کہ اسلام دنیا کو جذب کر رہا تھا۔ کہاں گئیں وہ راتیں کہ نور خدا کی بھوہار برستی ہوئی نظر آرہی تھی۔ کہاں گیا وہ زمانہ کہ لوگ قرآن کی عظمت کے قائل تھے۔ کہاں گیا وہ وقت کہ اسلام کے دشمن بلکہ اشد ترین دشمن بھی اسلام اور قرآن کی خوبیوں کے قائل تھے۔ یہودیوں کے ایک عالم نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ایک دفعہ بیان کیا۔ کہ حسرت آتی ہے یہ دیکھ کر کہ آپ کے پیغمبر نے کوئی بات ایسی نہیں چھوڑی جس کے متعلق کچھ نہ کچھ بیان نہ کر دیا ہو۔ میں اگر کسی امر کے استحوا کی ضرورت پڑتی ہے اور ہم اپنی کتاب کو اٹھا کر دیکھتے ہیں تو نہیں ملتی اور آپ کی کتاب میں لکھا ہی ہو غرض ایک دن دیکھ کر کاڑھی بار بار کہتے تھے کہ کاش ہم بھی مسلمان ہوتے اور یہ تعلیم ہمارے اندر ہوتی یا ایک یہ وقت ہے کہ آج مسلمان کہہ رہے ہیں۔ کہ کاش یہ تعلیم ہم میں نہ ہوتی۔ مسلمان رات دن کوشش کر رہے ہیں کہ ثابت کر دیا جائے کہ اسلام کی تعلیم یہ نہیں جو ظاہر کی جاتی ہے یا جو اس کی کتاب میں ہے بلکہ وہ یہ ہے جو ہم بتاتے ہیں۔ مسلمان حکومتیں برابر اسی کوشش میں لگی ہوئی ہیں کہ اسلام کے احکام کی متابعت ترک کر دیں۔ اور زمانہ کی تبدیلی کے ساتھ مذہب کو بھی بدل ڈالیں۔ پس کیا واقعی نابریجی نہیں چھا گئی۔ کیا واقعی لوگ دین اور تعلیم کو نہیں بدل رہے۔ کیا واقعی خدا کی محبت قرآن کی عزت اور رسول کا ادب ان کے دلوں سے نہیں نکل گیا۔ یقیناً نکل گیا ہے۔ جب مسلمانوں کا یہ حال ہے تو اس دین کا کیا حال ہوگا جس کے لئے دلوں کی یہ حالت ہے اور جس کے اپنے بھی دشمن ہو گئے۔ جس کے دیگانوں نے بیگانوں کا طریق اختیار کر لیا۔ انفس کہ اس زمانہ میں اسلام کی یہ حالت ہے کہ کھلا گھونٹنے کو خود مسلمان ہی تیار ہیں۔ دنیا کے کاموں کے لئے انہیں فرصت مل سکتی ہے لیکن اگر نہیں فرصت ملتی تو اسلام کے لئے نہیں ملتی اور اس کی خدمت کیلئے نہیں ملتی۔ حالانکہ سچی بات یہ ہے کہ اسلام کے اندر ہر قسم کی خوبیاں ہیں اور اسلام ہی اس لائق ہے کہ اس کی خدمت کی جائے۔

**مسلمانوں کی غفلت** اسلام کے اندر ہر قسم کی خوبیاں ہیں۔ لیکن مسلمانوں کو ان کا احسا

نہیں ہے۔ وہ اپنے اندر محسوس ہی نہیں کرتے کہ اسلام ہر قسم کی خوبیوں کا مجموعہ ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انہیں اس کا درد نہیں۔ انہیں اس بات کا یقین اور وثوق نہیں۔ اگر انہیں درد ہوتا اگر انہیں اس بات کا یقین اور وثوق ہوتا۔ اگر انہیں اس بات پر اختیار ہوتا کہ اسلام میں ہر قسم کی خوبی موجود ہے تو جیسے صحابہ کی زبانوں میں اثر تھا جیسے صحابہ کی حرکات و سکنات میں اثر تھا جیسے صحابہ کے اشارات میں اثر تھا۔ ان کی زبانوں میں بھی اثر ہوتا۔ ان کی حرکات و سکنات میں بھی اثر ہوتا۔ ان کے اشارات میں بھی اثر ہوتا۔ اور لوگ جب ان کی باتوں کو سنتے اور ان کو دیکھتے تو دین کی طرف مائل ہو جاتے۔ پھر اگر وہ خود بھی اسی تڑپ کے ساتھ کوشش کرتے۔ جس تڑپ کے ساتھ صحابہ کرتے تھے۔ تو آج اسلام کی وہ حالت نہ ہوتی۔ جو پوری ہے بلکہ اسلام ترقی پر ترقی کرتا چلا جاتا۔ اور جس طرح پہلے دنیا کو کھائے چلا جا رہا تھا۔ آج بھی کھائے چلا جاتا۔ جس طرح پہلے دنیا کو اپنے اندر جذب کر رہا تھا آج بھی اسی طرح اسے جذب کر رہا ہوتا۔ لیکن انفس ہے کہ آج مسلمانوں میں نہ وہ تڑپ ہے اور نہ وہ جوش۔ نہ وہ جنون ہے اور نہ وہ دیوانگی جو اسلام کے لئے صحابہ کو تھی آج اگر تلاش کریں تو اس دیوانگی کا اثر مسلمانوں میں کہیں نہیں ملتا۔

**ختم اللہ علی قلوبہم** دیوانگی کا یہ اثر بھی مسلمانوں میں نہیں اور پھر ان کو اپنے دنیا کے کاموں سے فرصت بھی نہیں کہ وہ دین کی طرف متوجہ ہو سکیں وہ غفلت میں پڑے ہوئے ہیں۔ ان کے دلوں پر اور کانوں پر ہر ٹاگ گئی ہے۔ اور ان کی آنکھوں پر ٹپٹی بندھی ہے۔ وہ سنتے ہوئے نہیں سنتے۔ وہ دیکھتے ہوئے نہیں دیکھتے۔ وہ تغیرات کو محسوس کرتے ہوئے نہیں محسوس کرتے اور یہ غفلت کی روکی ایک گوشہ میں نہیں بلکہ دنیا کے ہر گوشہ میں چلی ہوئی ہے اور صم بکم عنکم فہم لا یرون جحون کا سماں نظر آ رہا ہے۔ وہ ہرے میں گئے ہیں اندھے ہیں اور اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں کہ جس کی طرف سے وہ غفلت کے ساتھ آنکھیں بند کر رہے ہیں۔ ان کے اموال کی تھیلیاں ہر ایک پلیید اور گندے کام کے لئے کھل سکتی ہیں۔ لیکن نہیں اگر کھلتیں تو خدا کے دین کے لئے نہیں کھلتیں۔ ان کی آنکھیں دنیا کے سیر تماشے کے لئے تو کھل سکتی ہیں لیکن نہیں اگر کھلتیں تو دین کی کمزور حالت کیلئے نہیں کھلتیں۔ ان کے کانوں پر ہر ٹاگ جاتی ہے کہ وہ اس فریاد کو سنتے ہوئے نہیں سنتے ان کی زبانوں پر ہر ٹاگ جاتی ہے کہ وہ بولتے ہوئے دین کے لئے نہیں بول سکتے اور ان کی آنکھوں پر پردہ پڑ جاتا ہے کہ وہ دیکھتے ہوئے دین کے کاموں کو نہیں دیکھ سکتے۔ سیر تماشوں کے لئے ان کے پاس فرصت ہے۔ لیکن

دین کے لئے ان کے پاس فرصت نہیں۔ ذلیل سے ذلیل اور کمینہ سے کمینہ اشغال میں شوق سے مصروف ہوتے ہیں۔ مگر اسلام کے کاموں کے لئے ان میں کوئی شوق نہیں بلکہ کہتے ہیں کہ یہ ملاؤں کے کام میں کہ دین کے کاموں میں دخل دیں۔ غرض ایک مردار کی طرح کھجک اسلام کو چھوڑ دیا گیا۔ یہ اور دکھ کا کر اسے اپنے گھر کے دروازے سے نکال دیا گیا ہے یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث کیا ہے۔

**احمدی جماعت کی شان**

آپ لوگ جو یہاں بیٹھے ہیں آپ لوگ جو دنیا کے ہر گوشہ سے آکر یہاں جمع ہو گئے ہیں آپ ہی ایک ایسی جماعت ہیں جس نے اس خطرناک اور نازک وقت میں خدا کی آواز پر لبیک کہا۔ آج اگر اسلام کا کوئی سہارا ہے۔ آج اگر اسلام کی کوئی مدد ہے آج اگر اسلام کے لئے ٹھہرنے کی کوئی جگہ ہے۔ تو اسے احمدی جماعت کے لوگوں وہ آپ ہیں۔ جس وقت خدا کو درد دیا گیا جس وقت خدا کی طرف سے منہ پھیر لیا گیا۔ جس وقت خدا کی طرف سے دلوں کو ہٹا لیا گیا۔ صرف آپ ہی ہیں جنہوں نے اپنی گردنوں کو اس کے احکام کے جوئے کے نیچے دکھا۔ وہ صرف آپ ہی ہیں جنہوں نے دنیا سے منہ پھیر کر اس کی طرف منہ کر لیا وہ صرف آپ ہی ہیں جنہوں نے دنیا کی لذات اور خواہشات سے دل کو اس کی محبت سے بھر لیا۔ اور خدا نے آپ کو جو ذیل سمجھتے جاتے تھے موزن بنا دیا۔ تم دیکھتے ہو کہ شہروں میں اور بڑی بڑی بستیوں میں بڑی بڑی عمارتیں بنی ہوئی ہیں۔ تم دیکھتے ہو کہ ان کے دروازوں پر توڑیں کھڑی ہیں۔ تم دیکھتے ہو کہ سپاہی ان کے دروازوں پر پہرہ دے رہے ہیں تم دیکھتے ہو کہ چوہدار ان کی نوکری بھر رہے ہیں۔ تم دیکھتے ہو کہ شان و شوکت کے ساتھ ایک عظیم الشان اور فرعون سے بھی بڑا بنا جو انسان ان اسبابوں کے ساتھ آرام سے زندگی بسر کر رہا ہے لیکن خبردار دھوکہ نہ کھا جانا وہ عزت جو تمہیں اس کی نظر آتی ہے عزت نہیں ہے وہ آرام جو تم دیکھتے ہو کہ وہ پارہا ہے وہ آرام نہیں وہ سانس جو اس کے ساتھ وابستہ نظر آ رہا ہے۔ اسائش نہیں ہے بلکہ وہ رسوائی ہے بلکہ وہ تکلیف ہے بلکہ وہ دکھ ہے۔ کیونکہ وہ خدا سے غافل ہے۔ دین کے درد سے خالی ہے۔ قرآن کی تعلیم سے بے بہرہ ہے۔ اسے ان باتوں سے تعلق نہیں لیکن آپ لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے درد بخشا ہے اور دین کی خدمت کے لئے جن لیا ہے پس جو عزت کا مقام آپ کو دیا گیا ہے وہ بادشاہوں کو بھی نہیں دیا گیا۔ اس وقت اپنی قدر آپ لوگوں کو بھی معلوم نہیں ہے لیکن وقت آ رہا ہے کہ آپ کو اپنی قدر و قیمت معلوم ہو جائے گی۔ اور پتہ لگ جائے گا کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں بہت بڑی عزت کے مقام پر کھڑا کیا ہے۔ اور جنہیں دوسرے لوگ ذلیل سمجھتے تھے۔ وہ ذلیل نہ تھے۔ بلکہ ذلیل وہ تھے۔ کہ جو خدا کے دین کی خدمت کرنے والوں کو ذلیل سمجھتے تھے۔

**رسول اکرم کی ابتداء اور انتہا**

اس نقشہ کو دیکھو جس میں ایک ساوہ لباس میں خانہ کعبہ میں عبادت کے لئے جاتے ہیں اور پھر اس نقشہ پر بھی نگاہ ڈالو کہ فوجوں کے جھرمٹ میں آپ وہاں داخل ہوتے ہیں۔ پھر ایک وقت وہ بھی آیا کہ آپ اپنی اتن تہارہ گئے اور آپ کو دیکھ کر آپ کے عزیز بھی اور آپ کے دوست بھی کتر جاتے وہ وقت بھی آیا کہ آپ کو تکلیفیں دی گئیں وہ وقت بھی آیا کہ آپ کی ذلت و رسوائی کے لئے کوئی کسر نہ چھوڑی گئی۔ لوگ آپ کو برا بھلا کہتے گالی گلوچ نکالتے۔ دست درازی کرتے۔ حالانکہ خود ان کا یہ حال تھا کچھری وہ کرتے۔ ڈاکے وہ ڈالتے۔ سال اٹھارے جانا ان کے نزدیک معمولی بات ہوتی اور کمزوروں پر ظلم کرنا کوئی عیب ہی نہ شمار کیا جاتا خود تو یہ حال تھا لیکن وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ذلتیں پہنچاتے اور بیچھتے کہ ہم معزز ہیں اور یہ غیر معزز۔ یہ صرف اس لئے تھا کہ وہ لوگ تو خدا کو جانتے ہی نہ تھے اور اس کو بھلا بیٹھے تھے۔ لیکن آپ اللہ تعالیٰ کو مانتے اور خدا سے منسوب گھر میں خدا کی عبادت کے واسطے داخل ہوتے۔ آپ کی ابتدائی حالت میں کوئی آپ پر میل ڈالنا۔ کوئی دھکے دینا کوئی گلے میں چمکا ڈالنا۔ غرض کوئی تکلیف نہ ہوتی جو پہنچائی نہ جاتی۔ اور کوئی سخت سلوک نہ تھا جو آپ کے ساتھ کیا نہ گیا۔ کیا اس وقت کی حالت دیکھنے سے کوئی کہہ سکتا ہے کہ آج جس کو ذلیل سمجھا جاتا ہے وہی دنیا میں سب زیادہ عزت دار ہوگا۔ آج جس کے گلے میں پیکھا ڈالا جاتا ہے وہی ہوگا جس کے آگے دنیا کے بڑے بڑے لوگوں کی گردنیں جھک جائیں گی۔ آج جس کے بدن پر میل ڈالا جاتا ہے اسی کے پسینے کی جگہ ہو بہانے کے لئے سینکڑوں انسان تیار ہو جائیں گے کیا کوئی کہہ سکتا ہے۔ اس تن تہا شخص کے قدموں میں دنیا اگر چہ کیا کوئی سیاح اس وقت کی آپ کی حالت کو دیکھ کر اندازہ لگا سکتا تھا۔ کہ آپ دنیا میں بڑھیں گے۔ کیا کوئی ہندوستانی سیاح جسے ادھر جانے کا اتفاق ہوتا اور جسے آپ کی اس کمزور حالت کے دیکھنے کا موقع ملتا اس بات کو جان سکتا تھا۔ کہ یہ دنیا میں مشہور ہو جائے گا۔ اس کی تعلیم دنیا کے ہر گھر میں پھیل جائے گی اور ملکوں کے ملک اس کی اطاعت کے جوئے کے نیچے آ جائیں گے۔ پر گز نہیں۔ اس کے گمان میں بھی بیادیا نہ آسکتی تھی۔ کہ وہ شخص جسے ہر شخص پاگل خیال کرتا اس قدر بڑھے گا۔ کہ دنیا کے عقلمند دنیا کے طاقتور۔ دنیا کے عزت دار اس کی غلامی کو فخر سمجھیں گے۔ گر وہ بڑھا۔ اس کی تعلیم دنیا کے گھر گھر میں پھیل گئی۔ بڑے بڑے بادشاہ اس کی غلامی کو فخر سمجھنے لگ گئے۔ اور یہ سب اس لئے ہو کہ اس نے نہایت تاریکی کے دنوں میں خدا کا نام لیا اور اللہ کے روشن کرنے کا وعدہ کیا۔

احمدی جماعت سے خطاب | پس اسے احمدی جماعت

کے لوگو! خدا کے وعدوں کی طرف نظر کرو اور سمجھ لو کہ اگر کوئی قوم اس وقت دنیا میں معزز و مقبول ہے تو وہ آپ ہی ہیں اور اس عزت اور مقام کو جو خدا نے آپ کو بخشا آج اور کسی کو نہیں دیا۔ آج تمام دنیا خدا سے منہ پھیرے کھڑی ہے۔ اور تم ہی جو جن کا منہ خدا کی طرف ہے۔ ہیں اسے وہ لوگو جو احمدی جماعت سے تعلق رکھتے ہو یاد رکھو کہ آپ نے خدا کیلئے سب کچھ چھوڑا ہے۔ خدا کے دین کی خدمت کیلئے اپنے آپ کو وقف کر دیا ہے اور خدا کی کتاب کیلئے اپنے کوشش شروع کی ہوئی ہے۔ پس خدا اپنی سنت کے مطابق آپ کو خائن نہیں کرے گا۔ اسکی رحمت کے دروازے آپ کے لئے کھلے ہیں۔ اپنے دامنوں کو پھیلاؤ اور رحمت سے ان کو بھرو۔ یہ دن روز روز نہیں آتے۔ جب احمدیت میں فوجوں کی فوجیں افضل ہونگی۔ جب کہ احمدیت دنیا کے کونہ کونہ میں پھیل جائے گی۔ جب احمدیت کے آگے بڑھے بڑھے بادشاہ آجکل کے تو یاد رکھو پھر وہ دن نہیں رہیں گے جو آج ہیں اور وہ تو اب اور اب نہیں مل سکیگا جو آج ادنی ادنی امور پر مل سکتا ہے۔ پس یہ دن بڑے ہی مبارک دن ہیں اور بڑے ہی قدر والے اس دن جبکہ احمدیت پھیل جائے گی۔ اس دن جبکہ بڑے بڑے لوگ احمدیت کی تعلیم کے جوئے کے نیچے اپنی گردنیں رکھ دینگے۔ اس دن بادشاہ خواہش کریں گے۔ کہ کوئی سلطنت لے لے اور وہ اجر حاصل کرادے جو آج ایک غریب کسان کو مل رہا ہے۔ وہ بادشاہتیں ٹٹا دینے پر تیار ہو جائیں گے مگر سابقین سا اجر حاصل نہ کر سکیں گے۔ تیمور کی طرف دیکھو جس نے سارا ہندوستان فتح کر لیا وہ مسلمان بادشاہ تھا۔ دین کی خدمت بھی کرتا تھا۔ مگر کیا وہ اس اجر کو پاسکا جو ایک ادنیٰ سے صحابی نے اپنی حقیر سی خدمت کے ذریعے پایا۔ سلطان صلاح الدین ایوبی کو دیکھو۔ دین کی خاطر عیسائیوں اور دین کے دشمنوں کے ساتھ کس قدر اس نے جنگیں کیں۔ اور پھر اس حالت کو بھی مد نظر رکھو کہ بادشاہ سب کچھ ہی کر سکتا ہے۔ لیکن باوجود اس کے وہ اجر میں صحابہ کے برابر نہ ہو سکا۔ بادشاہ کیا کچھ نہیں کر سکتا۔ سلطان صلاح الدین ایوبی نے کیا کچھ نہ کیا۔ اگر یہ ہو سکتا کہ بادشاہت دے کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ اور غلاموں کا سا اجر مل سکتا تو وہ یہ بھی کر گزرتا۔ مگر وہ جانتا تھا۔ کہ ایسا ہو نہیں سکتا۔ نہ صلاح الدین ایوبی اور نہ تیمور اور نہ کوئی اور بادشاہ باوجود سب کچھ کرنے کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ کے برابر ہو سکا۔ لیکن اسے احمدی قوم کے لوگو! وہ خدا جس کے اختیار میں سب کچھ ہے۔ وہ اپنے فضل و کرم سے پھر وہی دن لایا ہے۔ اور ایک شخص ظاہر ہوا ہے۔ جس کی آواز پر لبیک کہنے والے آپ ہیں۔ اس لئے اپنی قدر کو پہچانو۔ اور اپنے اوقات کو ایسے

رنگ میں خریج کر دے کہ دین پھیل جائے۔ اگر اب سستی کر دے تو سب کو ہمارے لئے کوئی ٹھکانہ نہیں ہو گا۔ پس تم اپنے علوم کو اپنے اموال کو اپنی طاقتوں کو دین کی اشاعت کے لئے خرچ کرو تا ترقی ہو۔

**نعمتوں کی بے قدری سزویں**  
میں کس طرح اور کن الفاظ کی طرف سے راستے کہو گئے ہیں۔ اس نے تمہاری ترقی کے سامان پیدا کر دئے ہیں۔ اس نے تمہاری رہبری کے لئے ایک شخص کو بھیجا ہے۔ اس نے تمہیں دین کی خدمت کے لئے بچن لیا ہے۔ پس تم غفلت نہ برتو۔ اس کی نعمتوں کی بے قدری نہ کرو۔ تا کہیں ایسا نہ ہو کہ بے قدری ان نعمتوں کے چھین جانے کا باعث بنے۔ کوئی شخص دنیا میں نہ پاؤ گے کہ وہ کسی چیز کو لے۔ اور وہ اس کی بے قدری کرے۔ تو وہ ناراض نہ ہو یا کوئی کسی کو کہے کہ آجھے کھانا دیں۔ اور وہ آگے سے کہہ دے کہ نہیں میں نہیں لیتا تو وہ پھر بھی اسے لے۔ یا کوئی کسی کو کہے۔ آجھے عمدہ سا کپڑا دیں۔ اور وہ کہہ دے۔ مجھو تمہارے کپڑے کی ضرورت نہیں۔ اور وہ پھر بھی اسے جیسے کی کوشش کرے یا کوئی کسی کو کہے۔ آجھے مکان دیں۔ اور وہ کہہ دے کہ نہیں میں تمہارا مکان نہیں لیتا چاہتا۔ تو وہ پھر بھی زبردستی اسے لے۔ پھر یہ بھی کبھی نہ دیکھو گے۔ کہ کسی شخص نے کسی کو کچھ دیا۔ اور اس نے اس کی بے حرمتی اور بے قدری کی ہو۔ تو اسے طیش نہ آئے۔ اور وہ آگے سے کچھ دینے سے ہاتھ نہ پھینکے۔ پس جب انسان کو اپنی دی ہوئی چیز کی بے قدری اور بے حرمتی پر طیش آسکتا ہے۔ تو اگر کوئی چیز خدا کی طرف سے دی گئی ہو۔ اور اس کی بے قدری اور بے حرمتی کی گئی ہو تو خدا کو طیش کیوں نہ آئے۔ پس سنو اور سمجھو کہ یقیناً خدا کو بھی طیش آجاتا ہے۔ اور وہ بھی ناراض ہو جاتا ہے۔ اور اس کی ناراضگی یہی ہے کہ وہ دی ہوئی چیز چھین لیتا ہے۔ اور آگے دینا بند کر دیتا ہے۔ اس کے طیش کے مقابل میں خدا کے طیش پر مسیح ہیں۔ خدا کے طیش کو جو انسان پر بے قدری اور بے حرمتی سے آئے آتا ہے۔ اس طیش سے نہیں سمجھ سکتے۔ جو انسان کو انسان پر آتا ہے۔ اس طیش کے مقابل میں انسان کا طیش کچھ شے نہیں۔ ایک کھٹی کے پر کے برابر بھی نہیں۔ پس اگر تم اس کی نعمتوں کو پانا چاہتے ہو۔ اگر تم اس کی رحمت کے دروازے اور بھی اپنے اوپر کھلے ہوئے دیکھنا چاہتے ہو تو اس کی ان نعمتوں کی قدر کرو۔ جو اس نے تمہیں دی ہیں۔ اس کی تعلیم پر عمل کرو اس کے احکام کو مانو۔ نسا دوں۔ لڑائیوں۔ جھگڑوں۔ فتنوں۔ اور شورشوں کو چھوڑ دو۔ کیونکہ یہ سب ناشکری کی علامتیں ہیں۔ اور بے قدری و بے حرمتی کی نشانیاں۔

**خدا اپنی باتوں کو پورا کرتا ہے**

دیکھو خدا جو کہتا ہے اسے پورا کرتا ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس نے کہا۔ میں تمہیں بلند کروں گا۔ اور اس نے آپ کو بلند کر دیا۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کہا کہ میں تیرے نام کو دنیا کے کو نہ کو نہ میں پہنچاؤں گا۔ اور تیرے ذکر کو بلند کروں گا۔ اس نے آپ کا نام دنیا کے کو نہ کو نہ میں پہنچا دیا اور آپ کا نام بلند کر دیا۔ چنانچہ آج آپ کا نام دنیا کے ہر گوشہ اور دنیا کی ہر قوم میں پہنچ رہا ہے۔ تو میں اور نیلیں آپ کی طرف متوجہ ہو رہی ہیں۔ اور دنیا میں کو بکو آج کا پھر چاہا ہو رہا ہے۔ اور یہ وہ باتیں ہیں جو اندھوں کو بھی نظر آ رہی ہیں۔ پس جب یہ اندھوں کو بھی نظر آ رہی ہیں تو ہم جو ماننے والے ہیں ان کو کیوں نہیں دیکھ سکتے۔ ایک ایک کر کے دو دو کر کے۔ تین تین کر کے۔ چار چار کر کے۔ تمام مالک کے لوگ آپ کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ اور لوگ ان میں سے ٹکڑے آپ کے پاس جمع ہو رہے ہیں۔ پس یقین رکھو کہ خدا جو کہتا ہے۔ اسے ضرور پورا بھی کرتا ہے۔

**عیسائیت کا دم اسپین**

بڑی قوم جو اسلام کے مقابل پر ہے۔ اور جو شدت سے اسلام کے ساتھ دشمنی رکھتی ہے۔ وہ عیسائیوں کی قوم ہے مگر یہی عیسائیوں کی قوم مٹی بھرا حدیوں سے ڈرتی ہے کیا بات ہے جس سے وہ اس چھوٹی سی جماعت کے ڈرتی ہے مگر تمام مسلمانوں سے خوف نہیں کھاتی۔ یہی ہے کہ یہ جماعت خدا کے مسیح کے ماننے والوں کی جماعت ہے جو اس لئے آیا کہ اسلام کے دشمنوں کو بچا دہائے۔ اور اسلام کے ذکر کو بلند کرے پس وہ آیا اور اس نے اسلام کے دشمنوں کو بچا دیا۔ اسلام کے ذکر کو بلند کیا۔ اور آج وہ دن ہے کہ عیسائیت کے بت کے پاؤں کانپ رہے ہیں۔ اس کے ہاتھوں پر عرشہ گر گیا ہے اور اس کا جسم مفقود ہو رہا ہے۔ اور خود وہ تھرا رہا ہے۔ یہ خدا کے کام ہیں۔ اور اس کی قدرتیں۔ دشمن بھی ان کو دیکھ رہا ہے۔ پھر کیا افسوس نہیں ہو گا کہ دشمن تو اس ساری کیفیت کو دیکھ رہا ہے اور جو دیکھنے والے ہیں۔ وہ نہ دیکھیں۔ پس ہمارا کام ان کو دیکھنا ہے۔ اور دین اسلام کو بلند کرنا۔

**دلالتی اخبارات کی حالت**

ابھی تازہ افقہ مسجد لندن کا ہوا ہے بڑے بڑے دشمنوں نے اقرار کیا ہے کہ یہ واقعی اس جماعت کے خدمت اسلام پر ہر وقت کمر بستہ رہنے کی دلیل ہے۔ کئی اخبارات نے اس کا اپنے کالموں میں تذکرہ کیا ہے ولایت کے اخباروں کی یہ حیثیت نہیں ہے جو ہمارے ملک کے اخبارات کی ہے۔ بعض ان میں سے پچیس پچیس لاکھ چھپتے ہیں۔ بعض کی آمدنیاں حیدرآباد کی ریاست کی آمدنی سے بھی تھیں گئی اور

چوگنی چوگنی ہے۔ ایک اخبار کی سات اٹھ بلکہ دس لاکھ کی آمدنی ہے ایک موقر پر ایک لاکھ کے ایک اخبار کی ایک دن کی ساری اشاعت خریدی۔ اور ایک ہی دن میں اس کی فروخت سے ایک لاکھ روپیہ کما لیا۔ اس کو کسی طرح معلوم ہو گیا تھا کہ یہاں سڑاٹک ہو جائیگی اور اس دن اس شہر میں کوئی اخبار نہیں چھپے گا۔ اس نے ایک دن پہلے ایک دوسرے شہر میں چھپنے والے اخبار کے مالک کو تار دیا کہ فلاں تاریخ کو جو اخبار چھپے گا۔ میں اس کی ساری کاپیاں خرید لوں گا چنانچہ اس نے اس ایک دن کی اخبار کی فروخت سے ایک دن میں ایک لاکھ روپیہ کما لیا۔ تو اس سے ان اخبارات کی عظمت کا اندازہ لگانا چاہیے۔ ان اخباروں میں اس مسجد کا ذکر آیا۔ اور ان کے ایڈیٹروں اور نامہ نگاروں نے اور ان کے نمائندوں نے بڑے عمدہ الفاظ میں اس کا ذکر کیا۔ پھر کئی اخبارات میں اس مسجد کے فوٹو بھی چھپے۔ اس طرح ہزاروں نہیں لاکھوں بلکہ کروڑوں آدمیوں تک حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر جا پہنچا۔

**لندن میں قیام مسجد کے لئے مسلمانوں کی ناکام کوششیں**

اسی قسم کے بڑے طبقے کے ایک نہیں کئی اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ کہ پندرہ سال سے مسلمان کوشش کر رہے تھے۔ مسلمان حکومتیں ان کی تائید میں تھیں۔ دولت مند لوگ اس کے لئے تیار تھے مگر باوجود ان سب باتوں کے وہ کچھ نہ کر سکے۔ اور کوئی مسجد وہاں کھڑی نہ کر سکے۔ لیکن اچھری قوم نے جب اس کام کا بیڑا اٹھایا تو کام کر لیا۔ اور ایک مسجد وہاں کھڑی کر دی۔ سلطان عبدالحمید ثریکی کے سابق بادشاہ۔ ہندوستان کے مہاراجا اور دوسری مسلمان سلطنتیں اور مسلمان اُمراء سب ہی اس کی تائید میں تھے کہ ضرور لندن میں ایک مسجد بنانی چاہیے۔ مگر وہ باوجود ہر قسم کے سامان ہونے کے نہ بنا سکے۔ لیکن احمدیوں نے جیسا مسجد کا ارادہ کیا تو اسے کوئی دیر نہ لگی۔ کلکتہ کے انگلشین نے بھی یہی کہا ہے کہ مسلمانوں کی بیس بیس سال کی کوشش تھی۔ حکومتیں بھی اس خیال میں تھیں۔ لیکن احمدیوں کو اس میں کامیابی ہوئی۔ اور انہوں نے جب ارادہ کیا کہ ایک مسجد لندن میں بنانی چاہیے تو فوراً بنالی۔

**مسجد لندن کا روپیہ**

غیر تو اسے کامیابی تباہی لیکن نہایت سے بعض نے کہ جن کی خوشیوں کی اس کامیابی کی وجہ سے کوئی حد نہیں ہونی چاہیے تھی۔ فتنہ گروں کی وجہ سے طرح طرح کی بدگمانیاں کرنی شروع کر دیں۔ اور یہ کہنا شروع کر دیا کہ زنا روپیہ برلن کی مسجد کا تھا۔ اتنا یہ تھا۔ اتنا وہ تھا۔ اتنا روپیہ گیا کہاں۔ حالانکہ متواتر یہ بتایا گیا تھا کہ پچھتر ہزار اسٹی ہزار روپیہ مکان اور فرنیچر وغیرہ پر خرچ ہوا تھا۔ لندن کو اپنے شہر وں قیاس نہ کر لو۔ وہ بہت بڑا شہر ہے۔ اور وہاں جائیداد کی قیمتیں بھی بہت بڑی ہیں یہاں لاہور میں ہم ایک مسجد بنانے لگے تھے۔ اس کے لئے جو زمین



خریدی گئی تھی۔ دو غالباً بیس ہزار روپیہ کو آئی تھی۔ اور لاہور کی لندن سے کوئی نسبت ہی نہیں۔ چالیس لاکھ روپیہ لاکھ لکھے ہوں۔ تو ایک لندن بنتا ہے۔ وہاں تو اول زمین لینا ہی مشکل تھا۔ یہ تو ایک موقع تھا۔ آیا کہ وہاں بعض وجوہ سے جائداد کی قیمت گر گئی اور ایک سستا مکان مل گیا۔ لندن کی مسجد کے لئے ایک لاکھ روپیہ جمع ہوا تھا۔ ستر ہزار روپیہ برلن کی مسجد کے لئے جمع ہوا تھا۔ اس میں سے ستر ہزار روپیہ مکان اور فرنیچر وغیرہ خریدنے پر صرف ہوا اور ساٹھ ہزار روپیہ سے تجارتی کام چلایا گیا۔ جس کی غرض یہ ہے کہ اس کی آمد سے وہاں کا مشن چلایا جائے۔ اب کوئی ساٹھ ہزار روپیہ اس کی تعمیر پر لگا ہے۔ یہ روپیہ ایک لاکھ نوے ہزار بنتا ہے۔ اور تیس ہزار روپیہ کی یہاں جائدادیں خریدی ہوئی ہیں۔ جو اس لئے ہیں۔ کہ اگر ضرورت پڑے تو ان کو نفع پر بیچ لیا جائے۔ جس سے یہ روپیہ بڑھے گا ہی لکھے گا نہیں۔ لوگوں کے گھر سے لے جاتا ہے لیکن یہاں زیادہ ہوتا جاتا ہے۔ ہمیں ایک لاکھ ستر ہزار دیا گیا تھا۔ اب سو دو لاکھ رکھا ہوا ہے۔ اگر یہاں کی جائدادوں کی قیمت خرید کی قیمت نہ دگائی جائے بلکہ راج الوقت قیمت لگائی جائے تو بجائے تیس ہزار کے ساٹھ ستر ہزار بن جاتی ہے۔ اور یوں پھر روپیہ سو دو لاکھ کی بجائے اڑھائی لاکھ سے بھی اوپر جا پہنچتا ہے اور اگر وہ روپیہ بھی اس میں شمار کیا جائے۔ جو ہم نے بطور نفع حاصل کیا۔ اور وہ اخراجات بھی اس میں شامل کرنے جائیں۔ جو اس میں شامل ہونے والے ہیں۔ تو یہ رقم تین تین لاکھ جانتی ہے میں نہیں سمجھتا کہ باوجود اس طرح پیسے پیسے کے محفوظ ہونے کے پھر یہ سوال کیا معنی رکھتا ہے کہ روپیہ کہاں گیا ؟

**برلن میں مسجد کیوں بن گئی**

اللہ تعالیٰ نے کچھ ایسے سامان کر دئے کہ برلن میں مسجد بن گئی۔ برلن کی مسجد کے لئے جو نقشہ تجویز کیا گیا تھا۔ اس کے متعلق اندازہ تھا کہ موجودہ روپیہ سے وہ بن جائیگی۔ لیکن جب نقشہ وہاں کی میونسپلٹی میں منظوری کے لئے دیا گیا۔ تو اس نے اس مقام کے محاط سے کہ جس پر ہم مسجد بنانا چاہتے تھے۔ ہمارے پیش کردہ نقشہ کو منظور نہ کیا۔ اور اپنے پاس سے ایک نقشہ بنا کر کہا کہ اس کے مطابق مسجد بنائی جا سکتی ہے۔ اس کے سوا کسی اور نقشہ کے مطابق مسجد بنانے کی ہرگز اجازت نہیں دی جا سکتی۔ اور جو نقشہ اس نے تجویز کیا۔ اس کے مطابق مسجد پندرہ لاکھ میں بھی نہ بن سکتی تھی۔ چونکہ جو عمت اتنے خرچ کی تحمل نہ ہو سکتی تھی۔ اور نہ ہی یہ مناسب معلوم ہوتا تھا کہ اتنا روپیہ اس ملک میں مسجد بنانے کے لئے صرف کر دیا جائے اس لئے اس مسجد کے بنانے کا خیال چھوڑ دیا گیا اور یوں وہ مسجد نہ بن سکی ؟

**فلنوں سے بچو**

پس یہ فلنہ گروں کی فلنہ گریاں ہیں جو جماعت کے لوگوں کو سست کرنے کے

لئے کی جا رہی ہیں۔ ان سے بچو۔ دشمن کو تو ایسا کرنا چاہیے شیطان اپنے وعدے کو کس طرح چھوڑ دے۔ لیکن یہ بات کیا عجیب نہیں کہ شیطان تو اپنا وعدہ پورا کرے۔ اور تم اپنے وعدے پورے نہ کرو۔ شیطان کا وعدہ یہ ہے کہ وہ انسان کو ورغلائے گا۔ دھوکہ دیگا۔ اور فتنہ پھیلائے گا۔ اور انسان کا وعدہ یہ ہے۔ کہ وہ اس کے پھندے میں نہ پھنسنے گا۔ پس تم کو بھی چاہیے۔ کہ اپنے وعدے پورے کرو۔ اور اس کے پھندے میں ہرگز نہ پھنسو۔ دوسروں کو وعدہ بھول گیا ہے۔ لیکن ہم گمراہ نہیں بنے۔ تم ہر ایسے فتنہ گر کو جو فتنہ گری کے لئے تمہارے پاس آئے۔ یہ کہو۔ روپیہ ہمارا۔ دینے والے ہم۔ خرچ کرنے والے ہم۔ تم کون ہو۔ جو اس کے متعلق راز رکھتے ہو۔ اور فتنہ گری کے چاہتے ہو کہ ہم کو دین کی خدمت کرنے سے سست کر دو ؟

**منافع**

پھر جماعت کے مال سے بھی آپ لوگوں کو واقفیت حاصل کرنی چاہیے۔ کہ وہ کہاں سے آتا ہے۔ کتنا آتا ہے۔ اور کیوں خرچ ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کا نہ جانتا ہی بعض اوقات اعتراضات کے لئے موقع پیدا کر دیتا ہے۔ اسی معاملہ کو دیکھ لو کہ اگر اس قسم کی تفصیلات کا علم ہوتا تو کبھی یہ سوال نہ اٹھایا جاتا۔ کہ مسجد برلن کا روپیہ کہاں گیا۔ اس سارے روپے کی تفصیل جو ہم کو دیا گیا تھا۔ آپ لوگوں کے سامنے ۹ کنال زمین سرمنزل مکان اور دوسری جائدادوں کی موجود ہے۔ پھر اس روپیہ میں بڑھتی بھی ہوئی۔ جو اس طرح ہے کہ یہاں زمین خرید کر کے روپیہ بڑھایا گیا۔ اور پونڈ کی قیمت گر گئی ہوئی تھی غرض خدا نے ایسے سامان پیدا کر دئے۔ کہ اس روپیہ سے خاصہ منافع حاصل ہوا۔ لوگوں کے مال سود سے بڑھتے ہیں۔ خدا نے اس سے ہمیں بچایا اور بجائے اس کے ہمیں خاطر خواہ نفع دیدیا۔ ایک لاکھ تیس ہزار عمارت زمین دیگر مصارف پر خرچ آیا۔ پچھتر ہزار تجارت پر ہے۔ تیس ہزار کی جائداد قادیان میں خریدی ہوئی ہے۔ اور اگر اس جائداد کی راج الوقت قیمت لگائی جائے۔ تو ساٹھ ہزار سے بھی زیادہ بنتی ہے۔ اس طرح دو لاکھ ستر ہزار کے قریب یہ روپیہ بنتا ہے۔ پس اس میں نہ کوئی نقصان کی صورت ہے۔ نہ بدیتی کا شائبہ۔ یہ محض فتنہ گروں کی فتنہ گریاں ہیں کہ جماعت میں پھوٹ ڈلوائیں۔ اور اسے آئندہ دینی خدمات کرنے میں سست کر دیں۔ ان سے بچنا چاہیے

**کارکن مخلص ہیں**

اللہ تعالیٰ کے فضل سے کام کرنے والے مخلص ہیں۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ ان کو کوئی غلطی ہو جائے۔ لیکن کون انسان ہے جو یہ کہے کہ میں کبھی غلطی نہیں کرتا۔ اگر کوئی ایسا تو میں ان کارکنوں کو جو مخلص ہیں۔ بدل سکتا ہوں حضرت یسوع مسیح کے پاس لوگ ایک مجرم عورت کو لائے اور کہا کہ

اس لائق ہے کہ سنگسار کی جائے آپ نے کہا بہت ٹھیک ہے ضرور ایسا ہی ہونا چاہیے۔ لیکن پہلا پتھر اُس پر مارے۔ جو یہ کہے کہ میں نے کبھی کوئی گناہ نہیں کیا مگر ایسا کون تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ جو عورت کو گناہ کے الزام میں پکڑ لائے تھے۔ ایک ایک کر کے چلے گئے۔ اور عورت اکیلی کھڑی رہ گئی۔ آخر یسوع مسیح نے اس عورت کو کہا کہ عورت تھی جا بجا پتھر مارنا کوئی نہیں۔ اسی طرح میں بھی آج یہ کہتا ہوں کہ اگر کوئی ایسا شخص ہے جو یہ کہے کہ میں نے کبھی کوئی غلطی نہیں کی۔ اور آئندہ کبھی کوئی غلطی نہیں کروں گا۔ تو وہ سامنے آئے۔ میں فوراً اس کے سپرد کام کر دوں گا پس میں پھر کہتا ہوں کہ ایسے لوگوں کو سامنے لاؤ۔ جو کبھی غلطی نہیں کریں گے۔ میں محض اللہ کے دین کو مد نظر رکھتے ہوئے پہلوں کو بدل دوں گا۔ اگر بہتر آدمی مل جائیں تو میں ایک سیکڑ بھی دیر نہ کروں گا۔ اور پہلوں کو بدل کر ان کام پر لگاؤں گا۔ مگر ایسا کرتے ہوئے میں یسوع مسیح کے اس قول کی طرح کہ پہلا پتھر وہ مارے۔ جس نے کبھی گناہ نہ کیا ہو۔ یہ کہوں گا کہ سامنے وہ آئے۔ جو یہ کہے۔ میں نے کبھی کوئی غلطی نہیں کی۔ اور کبھی کوئی غلطی نہیں کروں گا ؟

**دنیا کے معاملات میں نبی بھی غلطی کر سکتا ہے**

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دفعہ ایک ایسے مقام سے گذرے۔ جہاں لوگ کھجور کے پودوں میں نر مادہ کا پونڈ لگائے تھے۔ یہ دیکھ کر اپنے ان سے کہا کہ نر مادہ کو کیا ملاتے ہو۔ اسپر لوگوں نے سمجھا۔ آپ کا شاید یہ مشاہدہ ہے کہ یہ پونڈ نہ لگایا جائے۔ چنانچہ اس کے مطابق انہوں نے پونڈ لگانا چھوڑ دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دوسرے سال ان کھجوروں نے پھل نہ دیا ان لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کی۔ آپ نے فرمایا۔ یہ میں نے کب کہا تھا کہ پونڈ نہ لگاؤ۔ میں نے تو صرف دریافت کیا تھا۔ اگر تم کو میرے دریافت کرنے سے یہ خیال گذرا تھا کہ میں ایسا کرنے سے منع کر رہا ہوں تو تم کو چاہیے تھا کہ مجھ سے کہہ دیتے کہ اس کے بغیر یہ پھل نہیں لائینگے۔ میں کوئی زمیندار ہوں کہ مجھے ان باتوں کا علم ہوتا ہے تو تمہارا کام تھا کہ مجھ سے کہہ دیتے۔ تو دنیاوی معاملات سمجھنے میں ایک نبی بھی غلطی کر سکتا ہے پھر اور کون ہے جو نہ کہے۔ ہم نبی سے بڑھ کر نہیں ہیں۔ سو ہم سے غلطیاں ہوتی ہیں۔ مگر غلطیوں کے موقع پر ہونا یہ چاہیے کہ ان سے آگاہ کیا جائے نہ کہ بدگمانی شروع کر دی جائے۔ میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ خدا کے فضل سے ہمارے سلسلے کے کارکن مخلص نیک نیت دیانتدار اور مخلص ہیں وہ اپنی عقل سمجھ اور طاقت کے مطابق کوشش کرتے ہیں کہ غلطی نہ ہو۔ لیکن پھر بھی اگر ہو جائے تو اس کے متعلق کسی قسم کی بدگمانی کرنا درست نہیں۔ غلطی کو غلطی کی نگاہ سے دیکھنا چاہیے۔ ردیابیں کوئی انسان ایسا نہیں ملے گا۔ جو غلطیوں سے پاک ہو ؟





# ہندوستان کی خبریں

(۱۰)

لاہور ۲ نومبر۔ مجلس وضع قوانین پنجاب نے اپنے گذشتہ اجلاس میں مستورات کے داخلہ کو نسل کی قرارداد منظور کر دی ہے۔ چنانچہ اس دفعہ سیکولٹ اور فیروز پور کے شہری حلقہ کی طرف سے بی بی پاربتی جو ایک لیڈی ڈاکٹر ہیں کونسل کی امیدوار کے لئے کھڑی ہوئی ہیں۔

دہلی یکم نومبر۔ دہلی سے جس لیٹو اسمبلی کی ایک نشست کے لئے تین امیدوار تھے۔ نتیجہ کا اعلان کر دیا گیا۔ بیڈنت دن موہن مالوی اور لالہ لاجپت رائے کے امیدوار شریک بن گئے۔ ۱۶۸ ووٹ ملے۔ مسٹر آصف علی سوراجی امیدوار کو ۶۶ ووٹ ملے۔ مسٹر جے ہیرا راجو ووٹوں میں سے صرف ۲۶ ووٹوں نے رائے دی۔ کہا جاتا ہے کہ دہلی کے مسلمان غمگین گورنمنٹ ہند سے درخواست کرینگے کہ ان کو نیابت جدا گانہ عطا کی جائے۔ کیونکہ دہلی میں ہندو ووٹروں کی تعداد ۱۸۰ ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو جس لیٹو اسمبلی میں نمائندگی کا بھی موقع حاصل نہ ہو گا۔

نارہ پور گورنمنٹ ڈسٹرکٹ ٹرانسپورٹ کمپنی ہند کی جن شرکی موٹو قیادت و چیرمین برہان ہند کی ہزاروں کے ترجمہ کی تمام کامیابیاں زیر دفعہ ۹۹ الف مجموعہ ضابطہ فوجداری بحق تصدیر شہنشاہ مظہر ضبط کئے جانے کا اعلان شائع ہو رہا ہے اس لئے دو نمبرہ دفتر یکم نومبر کو صاحب ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ آگرہ کے اجلاس پر مقدمہ دستگیر ہونے کی کارروائی شروع ہونے پر دیکھا۔ ملازمین کی طرف سے درخواست پیش کی گئی۔ کہ چونکہ ان اعلان کی اشاعت سے نوکل گورنمنٹ نے اپنا فیصلہ صادر کر لیا ہے۔ کہ دستگیر ہونے میں اس قسم کا مضمون ہے جو زیر دفعہ ۱۵۳ الف قابل سزا ہے۔ اس لئے اب مقدمہ کی مزید کارروائی اس عدالت میں جاری رکھی سیکار ہے اور وہ عدالت عالیہ ہائی کورٹ میں لڑائی دینگے۔ کہ مقدمہ عدالت سے اٹھا کر کسی دیگر صوبہ کی عدالت میں بھیج دیا جائے۔ صاحب ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ نے ان کے اس غلط کو صحیح تسلیم کرنے سے انکار کیا۔ مگر لازم کو ہائی کورٹ میں انتقالی مقدمہ کی درخواست دینے کا موقع ہم پہنچانے کے لئے مقدمہ کا کارروائی پہنچنے کے لئے ملتوی کر دی۔

بمبئی یکم نومبر۔ سیٹھ عدل جی دنشا کے اوقاف کے ٹرسٹیوں نے بمبئی یونیورسٹی کو سو پانچ لاکھ روپیہ اس لئے دیا ہے کہ پارسی قوم کے طلبہ کو دستکاری کی ثانوی واعلیٰ تعلیم کے لئے اس رقم سے وظائف دیئے جائیں۔

خلافت گانامہ نگار گیا سے لکھتا ہے۔ کہ چار مہینہ کا

## سین (رجسٹرڈ)

اس سے کان بڑوں یا بچوں کے بیچہ درد بخاری پن دم۔ خشکی۔ کھجلی۔ سناسٹ اور زین بھٹے پردوں کی لکڑی اور کان کی تمام بیماریوں کی صفائی پر صرف ایک گریوڈو پیٹنٹ اور ایلب اینڈ سٹریٹری بی بھیت کار و عن کرمانتہ سے فی شیشی ایک روپیہ چار آنہ تین شیشی ایک روپیہ لگانے پر محدود ڈاک صاف ہادشاہی سخن مسٹروں سے خون جانے درد پانی گھنے اور دانت کی ہر ایک صفت پر تجربہ دائمی استعمال کے قابل ہے فی شیشی ہر روپیہ کہ بازوں ٹھکوں ہستیا ہر مرض و مرکہ شریف علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پتہ صاف لکھیے۔ پتہ کان کی دوا۔ بلب اینڈ سنسٹریٹری بی بھیت۔ یو۔ پی۔

## تلی۔ بچھ۔ طحال۔ تاپ تلی

طبیعت سست۔ چہرہ زرد۔ بھوک نہ لگنا۔ قبض رہنا۔ بیٹ سخت۔ پوجانا یہ سب اس بیماری کی علامتیں ہیں۔ ہمارے شہورہ و معروف عرق طحال سے تاپ تلی کے ہزاروں ہزاروں ہسپتال شفا پاتے ہیں اس کے استعمال سے روز چار پانچ کاسے دست آجاتے ہیں۔ تلی دن دن لگتی جاتی ہے۔ چہرہ پر رونق ہو جاتا ہے۔ بھوک خوب لگتی ہے۔ طبیعت خوش اور چیت ہمتی ہے۔ بنگاؤ اور فائدہ اٹھاؤ قیمت فی شیشی ۱ روپیہ آٹھ شیشیوں کے زبرداری سے چار علاوہ محدود ڈاک۔ ہر چہرہ پر لکھیے۔

ملنے کا پتہ ہے۔ حافظ غلام رسول میڈیکل ہال زیر آباد پنجاب

سراج الاطباء حکیم دلبر حسن خان صاحب بھٹی کی لاہور تصنیف

## لسب المجربات

یہ مہربانگی ایک نہایت عمدہ کتاب ہے جس میں جملہ امراض کے کم قیمت اور سوجھ بوجھ انشاہد ہیں انھوں نے تجربہ کئے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں ہر مرض کا عام فہم بیان کیا گیا ہے۔ ہر شخص طبیب ہو یا غیر طبیب اس سے بچد فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ پس نہ آنے پر واپسی کی شرط ہے۔ حجم ۵۶ صفحات قیمت دو روپیہ جلد چمڑی

## لڑکی ایک بے نظیر وقت لڑکا

جناب سراج الاطباء صاحب مدظل نے ایک بے نظیر وادریا کی ہے جس سے ان عورتوں کو جن کے ہونٹہ دکھایا ہی دکھائی جاتی ہیں۔ خدا کے فضل سے لڑکا ہو جاتا ہے۔ دوا حمل ہونے کے ایک ماہ کے اندر اندر کھلائی جاتی ہے۔ قیمت چھ روپیہ۔ صرف محدود ڈاک کے لئے ۵ روپیہ چاہئیں۔ لڑکا پیدا ہونے کے بعد مندرہ رقم کی جو دار عوام طبیہ پٹیالہ میں خرچ ہوگی۔ خط و کتابت کا پتہ۔

بیت شہابی مطب پٹیالہ پنجاب

ایک بچہ پیٹ کی شکایت کی بناء پر ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ چونکہ اس کا میٹر و پھولا ہوا تھا۔ اس لئے سرخ نے اپریشن کیا۔ تو پیٹ کے اندر سے ایک مردہ بچہ برآمد ہوا۔ جس کے سولے ماہ تھے اور ٹانگ کے تمام اعضا موجود تھے۔ یہ خبر بجلی کی طرح شہر میں پھیل گئی۔ اور لوگ ہسپتال میں قدرت کے اس کرشمہ کو دیکھنے کے لئے پہنچ گئے۔ ہسپتال کے منتظمین نے ایک آنڈالوگسٹ لگا دیا، وہ بچہ زندہ ہے۔ جس کے پیٹ سے ایک دوسرا بچہ برآمد ہوا تھا۔

لاہور یکم نومبر۔ جو لوگ تازہ حادثہ بم سے ہلاک اور مجروح ہوئے ہیں۔ ان کے متعلقین کی اعانت کے لئے ایک فنڈ کھولا گیا ہے۔ جس کے نگرانچی رائے بہادر لالہ رام سرن داس اور صدر سر میاں محمد خلیف ہیں۔ سر مالک سہیلی گورنر پنجاب نے ۱۵ روپیہ چندہ مرحمت فرمایا ہے۔ اس وقت تک ایک ہزار روپیہ فراہم ہو چکا ہے۔

پانگھاٹ درہ اس کے ۲ ہندو اور ۱۰ مسلمانوں کی عدم برداشت سے تنگ آکر مسلمانوں کو گئے۔ کہ وہ انہیں آریہ سماجی ہو جانے کے بعد بھی ان سڑکوں پر سے نہیں گزرنے دیتے تھے جو صرف برہمنوں کے لئے مخصوص ہیں۔

تجزیہ ہے۔ کہ پنجاب سیکرٹریٹ کے گورنمنٹ ڈسٹرکٹ آفس میں ایسی تاریخی دستاویزوں اور تصویروں کے کچھ کچھ جائیں جو غیر سرکاری اشخاص کے قبضہ میں ہوں۔ اور ان سے عوام سے درخواست کی جاتی ہے۔ کہ اگر ان کے پاس ایسی تصویریں یا تصویروں ہوں۔ اور وہ ان کے ٹوٹے ہوئے یا بے عمد ہوں۔ تو وہ اس امر کی اطلاع دیکارڈ آفس کے ڈسٹرکٹ سیکرٹری کو دیجے۔ گورنمنٹ کی مہارت کریں۔ اس اطلاع کے بعد ڈسٹرکٹ آفس کا محفظہ کریں۔ ڈسٹرکٹ سیکرٹریٹ میں منتقل کر دیا جائے۔ اور تصویروں کے مالکوں کو بھی اس کے متعلق کوئی ہرجا نہ ہو۔ اور نا پڑے۔ جو ہرگز نہ چاہئے گا۔ اس کی ایک کاپی ڈسٹرکٹ آفس دی جائے گی۔ جلد درخوا آفس سیکرٹری آف ریکارڈ پنجاب سیکرٹریٹ لاہور کے نام کی جاہیں۔

۱۱ آباد۔ ۳۱ اکتوبر۔ مسیحیان ہند کی ساراہ کو فرانس ۵ نومبر کو شروع ہوگی۔ جس میں مختلف مسائل پر بحث و محیس کی جائیگی۔ ان مسائل میں یہ باتیں بھی شامل ہیں۔ مجلس عامہ میں مسیحیان ہند کا نمائندگی فرقہ دار نمائندگی کا معاملہ مجالس الہد یاہی کا قیام۔ عیسائی اخبار نکالنے کے لئے ایک کمپنی کا قیام۔ صنفی اور زراعتی ترغیب۔

۱۱ آباد۔ ۳۰ اکتوبر۔ سر ولیم ہارن۔ ۳۰ نومبر۔ صوبہ متحدہ کی گوری کا کام شروع کر دیں گے۔